

LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



NOTAS GRAFICAS DE ACTUALIDAD.—Los profesores franceses, nuestros huéspedes de unas horas, durante la visita que hicieron a la Mezquita y Museo Julio Romero de Torres

PLAZA DE TOROS

IDEAL CINEMA
EMPRESA GUERRERO

Función para hoy viernes 18 de Agosto de 1933

De nueve a una de la noche.—Magnífico programa.—MECANOGRAFAS MUSICALES, interesante película.—REVISTA SONORA PARAMOUNT, interesante sumario. EL CUERPO DEL DELITO, extraordinaria película sonora Paramount, hablada en español, por RAMON PEREDA, ANTONIO MORENO, MARIA ALBA y BARRY NORTON.—Silla, 1'00. Especial para niños, 0'50. Grada, 0'25. Especial para señoras, 0'10. Caso de mal tiempo se proyectará en el GRAN TEATRO, el mismo programa. — El domingo, estreno en Córdoba de la formidable película Paramount, hablada en español y titulada DESAMPARADO, por George Brancfort, el más grande de los actores.—Sábado 2 de Septiembre.—¡Acontecimiento artístico! Único día de actuación en Córdoba de la GRAN COMPANIA DE ZARZUELAS, dirigida por ANSELMO FERNANDEZ y de la que forma parte el eminente tenor MIGUEL FLETA y la bellísima tiple MATILDE REVENGA, que en unión de otros artistas notabilísimos, representarán la zarzuela del maestro Serrano, LA DOLOROSA, tomando parte además en un GRAN FIN DE FIESTA.—Desde el lunes próximo se expenden localidades de 8 a 12 de la noche en las taquillas de la Plaza de Toros. Habrá en el ruedo sillas numeradas y sin numerar.

PARQUE RECREATIVO

EMPRESA A. CABRERA
Teléfonos 1750 y 2691

Hoy viernes 18 de Agosto de 1933.—A las ocho y diez y media de la noche, único día de proyección de la grandiosa superproducción sonora WARNER BROSS, titulada DIPLOMACIA FEMENINA, insuperable creación de KAY FRANCIS y DAVID MANNERS.—Sillas, 0'50. Medias entradas, 0'25.—Mañana, LA AMANTE INDOMITA.—El domingo, LA DAMA AZUL, en español. SALON SAN LORENZO.—Formidable éxito de la GRAN COMPANIA DE COMEDIAS DE TEODORA MORENO Y JOAQUIN PUYOL.—Hoy a las diez y media, la graciosa comedia en tres actos de Muñoz Seca y López Núñez, titulada EL RAYO.—Sillas, 1'00. Gradas, 0'30. A las ocho, cine popular. El lunes, debut de la murga cordobesa LOS MELGAREJOS y grandes regalos al público.

Cine Alkazar de Verano

EMPRESA CINAES

Situado en el espléndido local de Teniente a veinte pasos del Gran Capitán.
Hoy viernes 18 de Agosto de 1933.—A las ocho y tres cuartos. Sección popularísima.—Los dibujos sonoros Cinaes, TOM Y JERRY EN UN VIAJE A LA LUNA.—La interesante película de sensacional argumento de Artistas Asociados, PIRATAS DEL AIRE, por Lloyd Hugnes y Marcelline Day. Precios para esta sección: Sillas, 0'40. Niños, 0'20.—A las diez y tres cuartos. Sección especial.—Octava Noche Fémica beneficio a las bellas cordobesas.—Los dibujos sonoros Cinaes, TOM Y JERRY EN UN VIAJE A LA LUNA.—Acontecimiento verdadero con la grandiosa producción Columbia TRAS LA MASCARA, por Jack Holt, Boris Karloff y Constance Cumming. Emoción enorme.—Precios para señoras, señoritas y niños, Silla, 0'30. Precio para caballeros, 0'60.—Mañana sábado, EL CORSARIO.—El domingo, EL TESTIGO INVISIBLE.

CINE GÓNGORA

EMPRESA SAGE

Jesús María, 8. — Teléfono 2-1-6-5

Programa para hoy.—Sección continua desde las 8'30 en adelante en la Terraza.—1.º PARAMOUNT GRAFICO Num. 41.—2.º Paramount Films presenta a Tallulah Bankhead, en su grandiosa producción, REDIMIDA, acompañada por Fredric March. Es un "film" interesante y profundo. Un argumento muy distinto a los demás films. Grandioso éxito de estos actores los más renombrados de la pantalla.—Precio: Entrada única, una peseta. Servicio de ascensores. Gran confort.—Mañana no deje de ver la original opereta vcdévilesca, hablada en castellano, SE FUE MI MUJER, felizmente interpretada por la pareja ideal francesa Meg Lemonnier y Henry Carat.—Para el próximo domingo no olvide que se proyecta en este cine la genial creación de Carlitos Gardel y Goyita Herrero, hablada en español, ESPERAME.

Kiosco Las Delicias

PASEO DE LA VICTORIA
Frente a la Puerta de Hierro

Hoy viernes 18 de Agosto de 1933.—Gran éxito de la popular y graciosísima MURGA LOS BERNAL. Podráis admirar a los célebres excéntricos FÉRICO Y CHIMENEA, que son los que harán reír a todo el mundo. Entrada por el consumo. Hay sillas de preferencia. Todos los días programa variado.

Playa de Cádiz

La playa andaluza donde Ud. pasará el verano entre fiestas deliciosas gozando de las dulzuras del clima de "la tacita de plata"

COMISION DE FIESTAS Y PROPAGANDAS
AYUNTAMIENTO DE CADIZ

BAR

DE

‘ESPANA Y FRANCIA’

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Se sirven banquetes dentro y fuera de la población.

GRAN CAPITAN, 4 y 6.—Tel. 1812

GRAN RESTAURANT

— de —

HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 — Tel. 2508

No dejen de visitar el BAR PLATA

Restaurant "Los Luises"

Correspondiendo al creciente favor que el público le dispensa, este Acreditado Restaurant ofrece UN SUCULENTO ALMUERZO al reducido precio de 3,50 pesetas. Todos los días Menús distintos.

MENU PARA HOY

Entremeses variados.

Tortilla de meollada.

Pescado variado.

Rifones a la portuguesa.

Postres variados.

Abonos de 30 comidas, 90 pesetas

Gran servicio de Bar. Vinos y cervezas de las mejores marcas con tapas gratuitas, a precios corrientes. Esmerado servicio a la carta.

Torre de San Nicolás, 4.—Teléfono 1038

EDITORIAL

La protección a la riqueza forestal

¿Vamos al fin a prestar a nuestro arbolado la atención debida y a dedicarle los cuidados que merece y de los que hasta ahora se encontraba huérfano? Así parece deducirse de la disposición oficial del Ministerio de Agricultura que aparecida en la "Gaceta" del día 15 tiene por objeto organizar y reglamentar las repoblaciones forestales en nuestra España.

Ya hace tiempo que se dejaba sentir la necesidad de esta protección y bien venido sea el Reglamento que ahora la establece. Carente de paternal tutela todo lo referente al arbolado, no obstante las disposiciones protectoras que anteriormente existían dictadas, la mayor anarquía presidía cuanto con los árboles se relaciona. Sabemos de innumerables casos en que ha sido descajada totalmente una finca fundamentándose la petición en pretextos fútiles que no han debido tomarse en consideración, y sin embargo la más sencilla solicitud sin aval alguno de Ingenieros ni Peritos Agrónomos ha sido despachada favorablemente en los Gobiernos Civiles y autorizadas cortas que no debieran haberse consentido.

Pero ateniéndose al aforismo de que nunca es tarde si la dicha es buena, recibamos con júbilo la disposición ministerial y aprestémosnos a que con todo celo sea cumplida. Bien, que para estimular al mejor cumplimiento se fijan recompensas en el Reglamento traducidas en forma de auxilios y subvenciones para la repoblación forestal.

Ha sonado por fin la hora de deshacer la calumnia tejida desgraciadamente con bien dolorosos efectos en torno a nuestros árboles. De esa calumnia ha resultado que la Península no tiene árboles por ese odio que impulsó hasta ahora a ricos y pobres a arremeter contra los montes. Y al arrancar los árboles no se reponen con nuevas plantaciones porque el hombre en su egoísmo no quiere ya plantar para sus nietos.

Y de esta guisa, entre las absurdas talas, entre ese inicuo descaje que no paramos de presenciar y el afán destructor que acomete con fiero vértigo a cuantos pasan junto a un tierno arbolito hemos llegado a disfrutar de esas inmensas parameras que son como terrenos perdidos para la patria dentro de ella misma. ¿Qué utilización puede encontrarse en estériles rocas de donde el viento y la lluvia arrastraron la débil capa terrícola una vez desaparecido el árbol que con sus raíces las tenía cual gigantesco clavo sujeto el suelo vegetal a la roca hoy pelada y expuesta a caer arrastrada sobre casas y cultivos falta de sujeción y recibiendo el continuo desgaste del tiempo?

El hacha ha ido ascendiendo a las cimas. Ya no están sólo los calveros en el llano. También en las alturas cayeron los milenarios árboles que las adornaban, a impulsos de esa ciega codicia que no sabe ver que al acabar rápidamente con el árbol sin sustituirle con nuevas plantaciones ha matado la gallina de los huevos de oro. Que ya quedó monda la superficie del bosque y que terminó por consiguiente de rendir utilidad.

Veremos cómo se encauza ahora la repoblación. Nos parecen admirables todas las medidas que se adoptan para protegerla y estimularla pero queremos que no sea necesario perderse en las tupidas frondas de la burocracia. Vaya a ocurrir en este caso que todos los buenos deseos que han guiado al ministro de Agricultura se esterilicen ante los inconvenientes que en el papel se presenten y se facilite, pongamos como ejemplo, plantas y semillas a quienes lo soliciten, pero en época inadecuada. Mucho confiamos en los premios y en la exención de contribución para los terrenos a repoblar por el acicate que esto sea para los particulares. A esperar en breve plazo una resurrección arbórea que al manumitirnos de la importación de maderas en cuantiosa cifra acrezca el acervo de nuestra riqueza nacional con ésta que hoy tenemos perdida.

El complemento de estas medidas protectoras será el extremar las sanciones para todos los contraventores de las disposiciones que protejen al árbol. Que deje de ser ya una lírica enseñanza escolar el amor al árbol y que de verdad la Ley castigue al que se permita causarle daño.

Federación provincial de Asociaciones y Sindicatos Agrícolas de Córdoba

CIRCULAR NUMERO 54 Córdoba 16 de agosto de 1933

CONVOCATORIA DE JUNTA GENERAL EXTRAORDINARIA

El próximo lunes 21 (veintinueve) del corriente a las once de la mañana se reunirá la Junta general extraordinaria de esta Federación, en su local social con la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Acordar la contestación que ha de darse al cuestionario recibido del excelentísimo señor Delegado Provincial del Trabajo.
- 3.º Deliberar sobre las conclusiones de la Asamblea de Alcaldes por estimarlas altamente graves para la agricultura.
- 4.º Requeridos por la Confederación Española Patronal Agrícola para fijar una actitud en relación con el estado precario en que se desenvuelve la agricultura, deliberar sobre tan importante asunto al objeto de, con un alto sentido patriótico, elevar las conclusiones que se acuerden a los poderes públicos en solicitud de un cauce adecuado a la actividad más vital del país.
- 5.º Iniciativas de los señores delegados.

El Secretario, JUAN F. MARTOS

MILITARES

PERMISO

Disfrutando permiso de verano se ha presentado en la Comandancia Militar, procedente de Sevilla, el teniente de Caballería don Jesús Aragón Llorente.

DEL MUNICIPIO**El despacho**

Marchó a Madrid para solucionar algunos asuntos el alcalde de la ciudad don Francisco de la Cruz Ceballos.

Esta mañana ha despachado en la Alcaldía el primer teniente de alcalde don Bernardo Garrido, que al recibir a los informadores les manifestó que no tenía noticia alguna que comunicarles.

Denuncias formuladas por la guardia municipal

Rafael Muñoz Romero, por ocultar carne que vendía en tabla baja.

El dueño de la casa número 5 de la calle Cañaveral, por estar dicha casa al parecer en mal estado y amenazando ruina.

Gumersindo Castuera Catalán y Melchor Parra Galán, por tirar piedras sus hijos a las lámparas del alumbrado público.

El dueño de la casa número 3 del Campo de San Antón, por colocar andamios sin licencia.

José Santa Cruz Navarro, Manuel Medina Martín, Juan Jiménez Puntas y Julio Cantos Pavón, por tener cerdos en sus domicilios.

José Majavaca Anguita, Manuel Salido Palma y Ricardo Ortega Chamorro por tirar sus hijos piedras en el viaducto del Pretorio.

En el día de ayer fueron depositados en la Atarazana municipal doce perros vagabundos.

El guardia número 45, dió conocimiento de que Carmen Cámara Vázquez denuncia por malos tratos a Antonia Caballero Ortíz.

El 106 detuvo por desobediencia y resistencia a Rafael Espejo Arroyo.

Sucesos en la provincia**Tenencia de armas**

En Puente Genil ha sido detenido por la benemérita Antonio Roldán Bermúdez, siéndole intervenida una pistola sin la correspondiente licencia.

Riña y escándalos

Por resentimientos antiguos maltrató en Iznájar, Rafael Quintana Muñoz a su hija política Jacinta Porrás Jiménez.

A los gritos de auxilio acudió al lugar del suceso el hijo de Quintana, llamado Rafael, siendo agredido por el hermano de Jacinta Joaquín Porrás.

Todos resultaron con lesiones de pronóstico reservado, quedando a disposición del juez municipal del partido.

SIGUEN

las importantes rebajas de precios por fin de temporada en EL METRO y también en sus tres Sucursales.

Antes de efectuar compras de tejidos en general, ropa hecha, cortes de traje para caballero y artículos de punto, recuerde que la casa más surtida y que más barato vende debido a la gran importancia de sus compras en las más importantes fábricas, es EL METRO S. A. y sus tres Sucursales.

En el piso primero de la Casa Central de EL METRO S. A. se liquidan todos los retales sobrantes a precios de ganga.

Precio fijo verdad, no se hacen regalos pero se vende barato de veras. Visitenos y se convencerán.

Plaza de Toros de Córdoba

A LAS ONCE Y CUARTO DE LA NOCHE DEL SÁBADO 19 DE AGOSTO DE 1933

Grandiosa corrida nocturna organizada a su beneficio por los periodistas de los diarios locales

5 HERMOSAS Y BRAVAS RESES 5

de la acreditada ganadería de Pérez Padilla

Las cuatro reses primeras serán lidiadas y estoqueadas por otros tantos futuros «astros», pertenecientes a distintos barrios de Córdoba, que se disputarán una oreja de plata, la que será adjudicada al mejor diestro, por un jurado competente.

He aquí el nombre de los «fenómenos»:

Francisco Garcerán, Manuel Peña (Pescaderito), Antonio Mata (Matita) y José Gómez (El Espontáneo)

Arte, valor, entusiasmo, estímulo y gracia torera

Como fin de fiesta, la famosa banda taurina musical infantil cordobesa

“LOS CALIFAS”

lidiará una novilla, haciendo las delicias del público con su arte filarmónico y con su gracia en trucos taurinos.

¿Y DE REGALOS?

Por lo pronto EL SOBRE MISTERIOSO, 1.000 pesetas en buenos papelitos que remedian al afortunado de la temporada de invierno. Además mantones de Manila, una colcha, cajas de botellas de vino, jamones, un «perol», un traje completo de invierno para caballero y otras «cosillas más».

No deje de ir a la plaza el próximo sábado

Por muy poco dinero se distraerá y tendrá opción a los magníficos regalos que ofreceremos al público.

Vean para más detalles los programas de mano.

PARRAFILLOS

EL EMPRESTITO DE EL CARPIO SAINETE EN UN ACTO

Mitín en El Carpio. La multitud se congrega en la plaza del pueblo, para oír al alcalde y a otros oradores. Todos aseguran que lo único que conviene a El Carpio, es un empréstito crecido. Un empréstito de 300.000 pesetillas, donde hay margen para comisiones, destinos y enchufes. Comprendemos que es maravillosa esta manera de sacrificarse por el pueblo.

Habla el alcalde. Columpia imperceptiblemente su busto de faisán, y comienza diciendo que el empréstito es la salvación de El Carpio. Entonces, del público emergen unas voces rotundas: "Eso es mentira"; "farsantes", "nos lleváis a la ruina". ¡Fuera, fuera!

De diversos puntos de la plaza surge una mehallá de genizaros armados de garrotes. Broncas, palos, carreras, gritos. Aquello era la caza del ciudadano no partidario del empréstito. Heridos, contusos y apaleados fueron encima de todo llevados a la cárcel, previa la comprobación de que no eran amigos del empréstito. Sobre el campo de batalla fueron condecorados los paladines. Allí mismo se prometió a los apaleadores que serían nombrados listeros de las futuras obras.

Y se levanta a hablar el señor Velasco; el conocido señor Velasco. Este Sr. Velasco es de Córdoba y tiene un pico de oro, como todo el mundo sabe. A su lado, Cicerón resulta un insignificante tartalilla.

Empieza el señor Velasco diciendo que de todo esto tienen la culpa los curas. Pero antes que el señor Velasco nos explique la relación entre el empréstito y el clero, se desencadena una chunga seguida de carcajadas. El señor Velasco, enmudece prudentemente. Se limpia el sudor, y se va. Y termina el acto, que no nos atrevemos a comentar en serio.

Cuestionario indiscreto

¿QUIEN PAGARA ESO?

¿Por qué ese desmedido interés del alcalde de El Carpio en llevar a cabo un empréstito perfectamente inútil? ¿Por qué ese afán de construir unas escuelas por un procedimiento enormemente caro, y que hipotecará por mucho tiempo las energías económicas del pueblo? ¿Ignora que hay otro camino, más breve, más rápido y mucho más barato, para hacer esos grupos escolares? ¿Es que quiere agobiar a impuestos al pueblo? ¿Es que El Carpio tiene derecho a pagar los caprichos de un alcalde que no sabe lo que se hace? ¿De dónde va a salir el dinero para pago del empréstito y de los intereses?

Del pueblo. Así, secamente; del pueblo. Cada vecino tomará sobre sus costillas un tanto de deuda. El Carpio no tiene bienes propios. Todo ha de pagarse a fuerza de impuestos. He ahí cómo el empréstito será el principio de su ruina.

Esperamos confiadamente que el pueblo de El Carpio sabrá oponerse a ese empréstito suicida. Esperamos que el labrador, el industrial y el obrero, reaccionen contra ese cuento chino de los sesenta mil duros. Todo es manobra caciquil. Todo es política. Lo lamentable, lo intolerable es que ese labrador, ese comerciante y ese obrero tengan que pagar peseta sobre peseta, el importe de un empréstito inútil, acordado exclusivamente para desarrollar una política de partido. Contra eso, protestamos con todas nuestras fuerzas.

POSTALILLA

A MIL PESETAS EL VOTO

16, 17 y 18. Días de cobro. El Estado paga en esos días a sus diputados; a esos diputados que se han instalado en las arenas playeras, tumbados boca arriba, contemplando el beso azul del mar y del cielo, y pensando en que el país los está poniendo azules también, por haberse incrustado parasitariamente en el Poder.

16, 17 y 18. Hay que cobrar. Hay que ir a Madrid a proveerse de nuevos billetes, para engordar las ruletas de Estoril, y poder "trabajarse" las terrazas de los grandes casinos. ¡Qué rabia—exclaman—; con lo bien que se está aquí. En tanto Azaña, los ha llamado desesperadamente para que voten el quorum. Azaña les llama y ellos no acuden. El pyjama ingravido y sediento es más amable que la americana. ¡Si al menos pudiera instalarse una playa artificial en el hemicielo, y asistir al Congreso en pyjama!

Pero Azaña, gran conocedor de la idiosincrasia de su mayoría, no se apura por cualquier cosa. El Gobierno necesita la presencia de sus diputados. Y sus diputados se hacen el sueco. Pues bien, Azaña—hombre de geniales improvisaciones— aplaza el quorum hasta estos días de cobro. Así vendrán a la fuerza. Y votarán. Y habrá quorum. Luego, que se vayan con viento fresco.

Lo único lamentable es que la aprobación de las leyes más interesantes para la economía española dependa de que a unos señores se les acabe el dinero y tengan que venir por más. Y el país, en tanto, cruzado de brazos.

DICK

CINCO INCENDIOS EN EL CAMPO

Se cree que cuatro de ellos fueron intencionados

La frecuente reproducción de siniestros en el campo nos hacen que miremos con detenimiento el asunto y hagamos notar a las autoridades el extraño fenómeno que ello supone.

A través de los partes de la guardia civil; por medio de los informes particulares, y aún por las circunstancias sospechosas que presentan las más de las veces esos siniestros, se ve que una acción criminal se desarrolla contra los productos de la tierra, causando graves daños sin obtener beneficio alguno.

Acusa la presente situación un estado anárquico en el campo; debido quizá a un colapso de autoridad. Como quiera que la continuación de hechos vandálicos, del tipo de los que ahora relataremos, supone un quebranto para la economía agrícola, precisa que se le ponga remedio, castigando rigurosamente a los bárbaros autores de esas tropelías incalificables.

* * *

Cuatro fincas ardieron ayer en el término de Córdoba.

En el Cortijo Torrebadén, que lleva en arrendamiento don Fernando Crespo Huertas se quemó un almiar de paja, con un valor aproximado de cuatro mil pesetas.

También en la finca Cuarto de los Alamos, que llevan en arrendamiento la señora viuda de Zurita, y don Pedro y don Luis Villalba también se quemaron unos pajares siendo destruido asimismo el edificio.

Las pérdidas ocasionadas por el

fuego importan la elevada suma de cuarenta mil pesetas.

En la finca Dehesillas del León fueron destruidos por el fuego ciento cincuenta olivos, cuyo valor es de tres mil setecientas pesetas.

También se quemó un almiar de paja en el Cortijo Zenin, término de Montemayor, que labra don Andrés García Raya, originando pérdidas por valor de ocho mil pesetas.

Y por último asimismo se incendió un almiar en el Cortijo del Alcaparro.

Las fincas Torrebadén, Cuarto de los Alamos y Zenin se encuentran próximas unas a otras y los siniestros comenzaron en las mismas con corta diferencia de tiempo.

Ello hace suponer que el fuego fuera producido intencionadamente.

También se cree intencionado el siniestro en la finca Dehesillas, pues el fuego se inició a la vez por tres puntos distintos.

En cuanto al incendio en el Alcaparro fué casual.

* * *

La mayoría de las fincas siniestradas se encuentran en el término de Córdoba, pero muy cerca de Fernán Núñez donde habitan sus arrendatarios.

El juzgado inició ya las diligencias para esclarecimiento de los hechos e incoación del oportuno sumario.

Esperamos que estas diligencias se efectúen con toda rapidez y que se adopten medidas de eficacia para evitar la repetición de esos actos.

DE LA DIPUTACION

El despacho

Por ausencia del presidente de la Diputación señor Baquerizo hoy no se despachó en aquel centro el vicepresidente don Pablo Troyano Moraga.

CERVEZA VICTORIA

SUPERA A LAS MEJORES
PRUEBELA Y SE CONVENCERA

CASA POZO

Reloj, 1 Teléfono 2835

SE SIRVE A DOMICILIO

Puente Genil

UN INCENDIO

En la madrugada de anoche, prendióse fuego al almacén de maderas y taller de carpintería propiedad de nuestro correligionario y amigo don Rafael López Fernández.

El fuego adquirió caracteres de gran violencia, amenazando propagarse a las casas colindantes, entre las que se encuentra otro importante almacén, también de maderas.

El siniestro alarmó al vecindario y bien pronto atrajo a un inmenso gentío que se divertía en la FERIA.

Se censura duramente los inconvenientes con que se tropezó para dominarlo, no distinguiéndose precisamente las autoridades ni por la preparación para casos de esta naturaleza, a pesar de que aquí se cuenta con un flamante servicio de bomberos, ni por la prontitud en acudir. El auxilio de los bomberos llegó demasiado tarde.

Por fin logróse localizar el fuego y reducirlo, gracias al concurso decidido de los bomberos y del público.

Las pérdidas han sido cuantiosas. Lamentamos el percance.

FERIA

Comenzó ayer 15 la feria que se desliza sosa y aburrida. Como el Ayuntamiento socialista no ha aceptado la ayuda del Comercio, los festejos se han reducido a la mínima expresión: Luz y música, y alguna que otra barraca sin importancia.

CORRESPONSAL



Una señal de alarma

es ver a un hijo triste, pálido y sin ganas de comer. El peligro que le acecha es la palidez, la anemia y el raquismo. Para cerrar la entrada en el organismo a esas temibles enfermedades, la Academia de Medicina tiene aprobado, por su indudable eficacia, el potente generador de fuerzas

Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Estimula el apetito, aumenta la vitalidad y favorece el crecimiento. La transformación se opera en pocas semanas y es un reconstituyente que puede emplearse en todas las épocas del año.

LAXANTE SALUD

El más eficaz contra el estreñimiento y la bilis. Pídense en farmacias.

No se vende a granel

LA VOZ se vende en Málaga

En la Librería RIVAS, Calle Marqués de Laros

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

La Unión Local de Sindicatos de Sevilla ha acordado declarar la huelga general por cuarenta y ocho horas

INTERESES DE CORDOBA

Madrid, 17 (3,15 t.).—La "Gaceta" publica hoy una disposición aprobando los Estatutos para la explotación colectiva de predios.

Autorizando para conceder arrendamientos colectivos a la Sociedad de Trabajadores de la Tierra de Espejo, y La Parra, de Montilla.

HALLAZGO DE BOMBAS EN SEVILLA

Madrid, 17 (3,15 t.).—El ministro de la Gobernación hablando con los periodistas manifestó que según le comunica el gobernador de Sevilla, en un taller colectivo del Sindicato de la Madera han sido encontradas diez bombas y varias pistolas.

El señor Casares Quiroga fué interrogado después sobre la ratificación del tratado con el Uruguay y dijo que él tiene formado su criterio, pero que se lo reservaba por ahora.

COMISION DE ANDORRA

Madrid, 17 (3,15 t.).—El ministro de Estado recibió esta mañana una Comisión de Andorra que le habló de la situación política en aquella república.

También recibió el señor de los Ríos al ministro de Bolivia.

DOS NOTICIAS QUE NO TIENEN CARACTER OFICIAL

Madrid, 17 (3,15 t.).—En el ministerio de Estado han dicho que la noticia de la dimisión de Alvarez del Vayo, como embajador en Méjico no tiene carácter oficial y por lo tanto carece de fundamento.

Tampoco tiene carácter oficial la noticia aparecida en los periódicos, según la cual se va a designar embajador de España en Moscou a don Marcelino Pascua, ex director general de Sanidad.

Este visitó esta mañana al ministro de Estado, pero su entrevista no tuvo relación con el probable nombramiento a que aluden los periódicos.

SE REUNE LA MINORIA RADICAL-SOCIALISTA

Madrid, 17 (3,30 t.).—A las doce se reunió la minoría radical-socialista bajo la presidencia del señor Baeza Medina.

Este a la salida manifestó que se había tratado de la nueva redacción dada al artículo séptimo de la ley de arrendamientos.

Se presentarán algunas enmiendas en relación con la limitación de arrendamientos.

En cuanto al pleito interno del partido dijo que se había acordado recurrir al consejo nacional.

Estima que estas cuestiones del partido deben resolverlas los organismos superiores.

LA COMISION DE AGRICULTURA

Madrid, 17 (3,30 t.).—A las once y media se reunió la comisión de agricultura.

A la salida el señor Casanueva manifestó que se habían aceptado dos enmiendas a la ley de arrendamientos.

HA FALLECIDO EL POLICIA HERIDO POR UN MALEANTE

Madrid, 17 (3,30 t.).—Esta mañana ha fallecido en el equipo quirúrgico el agente de policía señor Escalona herido gravemente por el maleante conocido por "El Traperín", detenido anoche.

El entierro de la víctima se celebra esta tarde.

Deja madre, mujer y una hija.

El entierro será costeado por la dirección de Seguridad.

LOS RADICALES ACUERDAN PRESENTAR UNA ENMIENDA A LA LEY DE ARRENDAMIENTOS

Madrid, 17 (4,15 t.).—Esta mañana se reunió en el Congreso la minoría radical bajo la presidencia del señor Guerra del Río.

Se estudió la nueva redacción dada al artículo séptimo de la ley de arrendamientos y se acordó presentar una enmienda proponiendo que se dé igual trato a todas las provincias, tanto a las que se rijan por el catastro, como a las que lo hagan por amillaramiento.

En caso de que no se acepte esta enmienda la minoría votará en contra del dictamen.

EL PRESUNTO ASESINO DEL CAJERO DEL CAFE "ORO DEL RIF"

Barcelona, 17 (4,30 t.).—El juez que instruye sumario por el proceso registrado en el café "Oro del Rif" ha dictado auto de procesamiento contra Adolfo Bellado, presunto autor del asesinato del cajero de dicho establecimiento Juan Sardó.

Parece que ha sido reconocido por algunos testigos presenciales del hecho.

CASANOVA RESTABLECIDO

Barcelona, 17 (4,15 t.).—Esta mañana visitó al señor Maciá el presidente del Parlamento catalán, señor Casanova que se encuentra ya restablecido de las heridas que se produjo en un accidente automovilista.

ARTEFACTO PELIGROSO

Barcelona, 17 (4,30 t.).—En la parte posterior del edificio de la Hispano Suiza ha sido encontrado un artefacto que contenía materias inflamables.

DE MADRID A BARCELONA A PIE

Barcelona, 17 (4,30 t.).—Esta mañana estuvieron en la Generalidad, visitando a Maciá varios jóvenes que han venido a pie desde Madrid.

Le entregaron un escrito de salutación del señor Azaña.

FALLECE REPENTINAMENTE EL SUBDIRECTOR DE PROPIEDADES

Santander, 17 (4,15 t.).—En Laredo ha fallecido repentinamente el subdirector de propiedades don José Ruiz Ruiz.

Se encontraba en dicha población inspeccionando los servicios.

Huelga general en Sevilla

Sevilla, 17 (5,15 t.).—El gobernador manifestó que en el puerto hoy trabajaban muchos obreros y habían bajado bastantes camiones y carros.

También dijo que la Unión Local de Sindicatos ha acordado declarar la huelga general por 48 horas.

Se ha ordenado que permanezcan abiertos los establecimientos y a los que no cumplan esta disposición se les impondrán sanciones.

Se propone dictar medidas enérgicas contra los promotores y dirigentes del movimiento.

Añadió que estaban asegurados los servicios públicos y se ha montado un servicio extraordinario de vigilancia.

También dijo que la policía había practicado un servicio muy importante, pues en los talleres colectivos del Sindicato de la Madera se han encontrado bombas y pistolas.

Los agentes han practicado numerosas detenciones.

Por último manifestó el gobernador que se activan los trabajos para capturar a los asesinos del patrono, señor Ramos.

SE AGRAVA LA SITUACION EN VALENCIA

Valencia, 17 (4,30 t.).—El alcalde ha enviado al jefe del Gobierno un telegrama dándole cuenta de haber empezado los despidos en la Siderúrgica de Levante con lo que la situación se ha hecho verdaderamente angustiosa.

Reitera sus demandas de solución e interesa la construcción del buque que ha de utilizarse en la expedición al Amazonas.

EL HIJO DEL PRESIDENTE DE LOS ESTADOS UNIDOS

Sevilla, 17 (5,30 t.).—El hijo del presidente de los Estados Unidos, mister Roosevelt, estuvo visitando los monumentos más notables de la ciudad.

Esta noche marcha a Madrid.

SE REUNE EL TRIBUNAL QUE HA DE JUZGAR LAS RESPONSABILIDADES DE JACA

Madrid, 17 (6,15 t.).—Se reunió el tribunal que ha de juzgar las responsabilidades por los fusilamientos de Jaca.

Se acordó desechar una solicitud del general Fernández Heredia pidiendo que se le autorice para residir en Palma de Mallorca con prisión atenuada.

Se dió cuenta también de las peticiones de la madre de Galán y de la viuda de Hernández para ejercer la acción fiscal privada.

Se acordó dar un plazo de cinco días al fiscal para la presentación de pruebas.

La impresión es que el Gobierno obtendrá el "quorum"

Madrid, 17 (6,30 t.).—Esta tarde desde muy temprano se vieron animados los pasillos del Congreso.

A las cinco y media aún no había número suficiente de diputados de la mayoría.

Habían acudido todos los socialistas, pero faltaban algunos de la Esquerza, Acción Republicana y la Orga.

Los radicales socialistas disidentes celebraban conversaciones con los suyos, inclinándose la mayoría por no votar con el Gobierno ante el temor de ser mal vista esta conducta por los Comités provinciales.

El señor Gordón desvaneció esos temores, diciendo que podían votar el quorum sin perjuicio de seguir después la conducta que más les conveniga.

Ante este consejo decidieron votar con el Gobierno.

Al mediodía se reunieron a almorzar en un restaurant el ministro de Agricultura, el gobernador de Ma-

dríd y varios diputados radicales-socialistas.

En el mismo restaurant almorzaron también los señores Azaña y Esplá.

Este último, dijo al salir a los periodistas, que habían coincidido en el mismo sitio pero que estuvieron separados del otro grupo.

A juicio del señor Ballester el Gobierno obtendrá el quorum con una diferencia de ocho o nueve votos de más.

Después del almuerzo los radicales socialistas se reunieron en el domicilio de uno de ellos para cambiar impresiones.

MANIFESTACIONES DEL MINISTRO DE ESTADO

Madrid, 17 (6,30 t.).—El ministro de Estado conversando con los informadores ha dicho que no es cierto que se haya designado a Marcelino Pascua para la embajada en Moscú agregando que no se habían ocupado de este asunto en Consejo.

Las Cortes Constituyentes

Madrid, 17 (6,30 t.).—A las cuatro en punto abre la sesión el señor Besteiro. Hay animación en escaños y tribunas.

En el banco azul no hay ningún ministro.

Aprobada el acta de la sesión anterior se entra en el orden del día.

Se reanuda la discusión de la ley de arrendamientos.

CASANUEVA defiende una enmienda y dice que los agrarios no están conformes con el artículo séptimo, pero lo aceptan como un mal menor, ya que de todas maneras se va a aprobar.

FECED por la Comisión pide a Casanueva aclaraciones a su enmienda.

CASANUEVA se las dá y la comisión acepta la enmienda.

ARAGAY presenta un voto particular. (Entran varios ministros).

La comisión no acepta el voto particular y queda desechado por 120 votos contra 4.

LARA defiende otro voto particular.

FEÑALBA no acepta el voto, por la Comisión y queda rechazado en votación nominal.

ALVAREZ MENDIZABAL apoya otra propuesta que también se desecha.

CASTRILLO dice que la aceptación de enmiendas implica la variación fundamental del sentido que inspiraba el dictámen como ocurre con la desaparición de la libre contratación.

Interviene Alvarez Mendizabal.

ARANDA dice que esta ley será un semillero de pleitos.

FECED explica el sentido de las modificaciones introducidas y afirma

que los contratos no podrán revisarse en el primer año más que formularia-mente ya que no afecta a la renta del año primero.

ALGORA: Pido la palabra.

El presidente de la CAMARA: ¿Para qué?

ALGORA: Para explicar mi voto.

El presidente de la CAMARA: Pues como no hay votación, no hay palabra.

CASTRILLO interviene, haciendo algunas aclaraciones.

ALGORA: A mí no se me deja hablar y a Castrillo, sí.

El presidente de la CAMARA: A mí no me ha pedido la palabra.

ALGORA: Sí, pero está hablando.

La Comisión ruega el aplazamiento de la discusión para estudiar una enmienda de Azpiazu.

BLANCO RAJOI defiende otra enmienda que es desechada.

BALBONTIN defiende otra pidiendo que las tierras que no sean cultivadas por sus propietarios pasen a la propiedad de los arrendatarios y aparceros.

Añade que el Estado cuando es propietario no puede quitar las tierras al que las arrienda, como no sea que trate de venderlas.

Sigue la sesión.

OTRO PROGRAMA DE LOS SOCIALISTAS

Madrid, 17 (6,30 t.).—El señor De Francisco decía esta tarde en los pasillos que le había sorprendido la noticia aparecida en un periódico según la cual el Comité Ejecutivo del partido socialista había redactado un programa mínimo de colaboración con el Gobierno parecido al de los radicales socialistas.

Añadió que lo ocurrido era que cumpliendo los acuerdos adoptados en el último Congreso se había acordado revisar el programa que ha sido ya rebasado.

Se ha nombrado una ponencia para estudiar otro.

Terminó diciendo el señor De Francisco que esta noche se reúnen a cenar pero que no habrá discursos sino solamente una conversación entre amigos.

LA HUELGA DEL HAMBRE

Barcelona, 17 (6,30 t.).—Los detenidos que se encuentran en la jefatura de policía como supuestos autores de atracos han iniciado la huelga del hambre.

Las cosas a medias, no. El "perol" será suculento y mucho más si se tiene en cuenta que el vino, con el que se regará abundantemente la comida es de don Rafael Salinas. Un vinillo superior. Superior de verdad

Posadas

UN VERDADERO TRIUNFO DEL CENTRO FILARMONICO DE CORDOBA

Como estaba anunciado el día 15 en el Teatro de la Libertad, se celebró un hermoso concierto sujeto al programa oficial.

Dicho coliseo estaba abarrotado de público, ansioso de escuchar a la laureada corporación músico-coral que tan grande ha sabido poner el pabellón de nuestra amada Córdoba.

En la interpretación de todas sus obras fué calurosamente aplaudido así como felicidísimo su director señor Pérez Cantero. Fuera de programa fué ejecutada "La maquinista" y el público de pie, pidió el Himno de Riego, lo que ejecutaron magistralmente durando la ovación largo rato. Se dió el caso curioso de que ciertos individuos unos llamándose republicanos de ahora y otros bien remunerados por el Estado, abandonaron el local tan pronto como la orquesta empezó con el Himno Nacio-

nal. El pueblo en masa aplaudió a sus compatriotas, despidiéndolos cariñosamente al par que miraban con desdén a los que a pesar de serles la vida con este régimen más llevadera que a los republicanos, aún creen que para el pueblo pasan desapercibidos. (Triste realidad).

UNA INICIATIVA

Reconociendo la importancia que para la provincia tiene el repetido Centro Filarmónico de Córdoba, invito a todos los municipios cordobeses para que estudien dentro de sus nuevos presupuestos una pequeña cantidad para sostenimiento o ayuda de esta simpática agrupación que ha de dar a Córdoba y a la nación grandes triunfos.

UNA ACLARACION

En el periódico LA VOZ y en su número 4496 y fechado el día 15 del actual Agosto, aparece una noticia que me veo en la necesidad de aclarar. Según el periódico, dice así:

"GOBIERNO CIVIL. REAPERTURA DE CENTROS.— El gobernador civil interino

manifestó hoy a los periodistas que había ordenado la reapertura del Centro Obrero de Castro del Rio y la del Ateneo de Posadas." A tal noticia he de advertir sin temor a equivocarme, que el Ateneo de Posadas se disolvió el día 24 del pasado mes de Junio y por lo tanto no existe a más que desde su fundación que fué en el 1923 hasta su disolución nunca estuvo clausurado. Queda subsanado lo que creemos un error, parte de donde sea.

JOSE MARTINEZ

Anis BOMBITA
— RUTE —
PEDID COÑAC CABALLERO

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"

353

ORTEGA Y FRIA

—Es verdad, pero...

—Basta, amigos míos—interrumpió Alberto—El tiempo vale mucho y debe aprovecharse. Hágase lo que propone Andrés y que Dios nos proteja.

—Pues manos a la obra.

—Os daré una carta para Irene y...

—Es cuanto necesitamos.

—Y mañana...

—Hoy mismo partiremos, pues aún es posible llegar a Avila antes que cierre la noche.

—Gracias, amigos míos, gracias—dijo el señor Baltasar.

Ya no tenían que tratar más que de los medios convenientes para sacar a don Juan de Montalvo del alcázar de Segovia.

Sobre este punto no debemos ahora dar explicaciones, pues oportunamente hemos de ver en qué consistía el plan del hidalgo y hasta qué punto rayaban su audacia y su ingenio, sin contar otras habilidades que poseía.

Separáronse cuando estuvieron de acuerdo en todo.

Alberto y el señor Baltasar volvieron a palacio para cumplir sus deberes, aparentando que estaban tranquilos.

Salvatierra y Andrés fueron por sus caballos.

Una hora después partían.

Mientras caminaban hacían comentarios sobre la situación.

El sirviente trazaba planes, fundándose siempre en sus posiciones, pues otra cosa no le era posible hacer.

Detuviéronse en una posada del camino.

Era la misma donde estaban don Lucas y la huérfana.

EL GRAN TIRANO

355

Se dejaron ver los primeros rayos del sol.

Los dos viajeros avanzaban a buen paso.

Serían las diez cuando llegaron a una posada.

Ya el calor empezaba a dejarse sentir bastante.

—Aquí descansaremos hasta la hora conveniente—dijo don Lucas.

La joven no respondió.

En la posada entraron.

El caballero dijo que quería una habitación independiente para comer y descansar hasta la hora de continuar el viaje.

Ya se había desvanecido la última esperanza de Irene. Sin embargo, no estaba dispuesta a ceder, pues era verdad que prefería morir antes que ser esposa de su odioso tutor.

¿Adónde iban? No lo sabemos.

¿Y nuestros amigos?

Conviene que volvamos al Escorial para ver lo que hacían.

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana

(BOLSA DE LA PROPIEDAD)

CASAS EN VENTA:

Juan Rufo, 9.
 Juan Rufo, 22.
 (Carretera de Trassierra) Antigua
 Fábrica de Aguardientes.
 Juramento, 4.
 Pérez Galdós, 4.
 Costanillas, 63.
 Agustín Moreno, 112.

ARRENDAMIENTOS:

Almanzor letra F, piso bajo exterior, luz, agua y gas.
 Céspedes, 4, piso principal, con numerosas habitaciones, cuarto de baño y muchas comodidades.
 Cuesta de Luján, 4, casa completa propia para establecimiento y casa habitación, con estantería, mostrador, escaparate, vitrinas y cierre de cristales.
 Alcántara, 17 dpdo., casa completa con huerto.

Diego León s./n., local para industria con interior y piso segundo para vivienda.

Plaza del Amparo y Ronda de Isa-sa, horno con los enseres necesarios para industria fabricación p.a.

Reloj, 7, casa completa.

Gran Capitán, 33, piso amplio.

Concepción, 32, piso todo confort.

Plaza Gerónimo Paez, 10 cochera

con dos habitaciones.

Marimón, nave para industria con habitaciones para portería.

Campo de Madre de Dios, 10, una amplia habitación.

Almanzor, F, local grande para industria, fábrica, etc.

INFORMES:

Cámara Oficial de la Propiedad Urbana (Góngora 28), de 9 a 2.

Sanatorio Quirúrgico "San Rafael"

Situado en la carretera del Brillante, al pie de la Sierra

(CÓRDOBA)

Teléfono 2823

Médicos Directores: J. DE MURGA y J. L. JIMÉNEZ HUERTA

Edificio construido expresamente para Sanatorio, con todos los adelantos modernos. Pensiones económicas, desde 10 pesetas. Asistencia a partos con derecho a ocho días de pensión, 150 pesetas. Consulta en el Sanatorio: de 10 a 12 y de 5 a 7

LOS SABADOS CONSULTA GRATUITA

Publicación autorizada por la Editorial Castro.—Madrid.

FOLLETIN DE "LA VOZ"



CAPITULO LXXIX

EL VIAJE DE SALVATIERRA Y ANDRES

Mientras principiaban su viaje don Lucas y la huérfana, reuníanse nuestros amigos para terminar las explicaciones y dar principio a sus difíciles obras.

Aquella mañana el señor Baltasar habló más extensamente de su situación, y así pudieron comprenderla bien los otros.

No es menester repetir las palabras del hidalgo, porque ya hemos dicho bastante de los antecedentes de Irene y su tío.

Los temores de que éste pusiera pronto en práctica la resolución de desaparecer con su sobrina, hicieron comprender a todos que era muy urgente acudir en socorro de la infeliz huérfana.

Vivamente deseaban sacar de su prisión a don Juan de Montalvo; pero como Cardona necesitaba algunos días para hacer los preparativos indispensables, creyeron que convenía aprovechar aquel tiempo y Andrés dijo:

—Si a mal no lo lleváis manifestaré mi opinión.

EL GRAN TIRANO

357

—Así lo deseamos—le respondió Alberto.

—Puesto que han de pasar cinco o seis días sin que nos sea posible hacer nada en favor de don Juan, me parece que debiéramos partir inmediatamente para Avila, y si la fortuna nos era propicia, nos llevaríamos a doña Irene a Madrid, dejándola en compañía de la hija del señor Daniel, y volviendo al Escorial. Vos, señor Cardona, continuaríais tranquilamente cumpliendo vuestro deber en palacio, y así nadie podría decir que os habíais llevado a la mujer objeto de vuestro amor.

—Ese plan me agrada—dijo Daniel.

—Luego nos ocuparíamos de mi noble y desgraciado señor.

—Y cuando saliese de su encierro...

—Con las debidas precauciones todos partiríamos y nos pondríamos fuera del alcance de la autoridad de Felipe II.

—¡Tripas de Lucifer!—exclamó Salvatierra—. Tienes mucho entendimiento Andresillo.

—¿Qué os parece mi plan? le preguntó el criado a Cardona.

—No le encuentro más que un inconveniente.

—¿Cuál?

—Si os sucede una desgracia al acometer la empresa de llevaros a la mujer que adoro, os inutilizaréis para sacar de su encierro a don Juan de Montalvo.

—¡Bah!—dijo desdeñosamente Daniel.

—No quiero mi felicidad a costa de la de nadie y...

—Vos habéis de comprometeros para ayudarnos, y es justo que nosotros hagamos lo mismo. En esta clase de empresas hay que arriesgar mucho, y si no hemos de arrostrar ningún peligro, nada haremos, absolutamente nada.

Información Telegráfica y Telefónica de la madrugada

En las votaciones definitivas de varias leyes, el Gobierno obtiene el "quorum", sobrándole escasos votos

Las Cortes Constituyentes

Martínez Barrio interviene para anunciar que los radicales se ausentarían del Salón a las horas de las votaciones

Madrid 18 (1'15 m.).—Continúa la sesión.

BALBONTIN insiste en pedir que se suprima la renta sobre la tierra y cuando los propietarios no las cultiven directamente deben pasar las fincas a los arrendatarios, aparceros u obreros que trabajaran en ellas el 14 de abril.

Dirige duros ataques a los socialistas. (Desde los bancos de la mayoría increpan al orador).

En medio de un gran escándalo, grita Balbontín: En dos años habéis matado más obreros que Primo de Rivera en siete.

Cuando se restablece la calma se vota su enmienda y queda rechazada.

El diputado comunista vuelve a defender otra enmienda.

PENALBA le contesta por la Comisión y se rechaza la enmienda.

BALBONTIN presenta una enmienda más pidiendo se rebajen al 50 por 100 las rentas que se pagaban en 14 de abril.

PENALBA se opone por la Comisión.

GUERRA DEL RIO pide que se someta a votación nominal.

El presidente de la CAMARA advierte que después se van a someter a votación definitiva aquellas leyes para las cuales se ha pedido el "quorum". (Entran los ministros de Instrucción, Estado, Industria y Obras Públicas y se animan extraordinariamente los escaños.)

La enmienda se rechaza por 236 votos contra uno. Han votado con el Gobierno los radicales.

El presidente de la CAMARA advierte que como consecuencia de la aprobación de los dictámenes de incompatibilidades han renunciado a sus actas cuatro diputados.

Se somete a votación definitiva el crédito para el nuevo ministerio de Industrias.

MARTINEZ BARRIO interviene diciendo que quiere hablar antes de que se pretendan enturbiar sus intenciones.

Recuerda que el 14 de junio se presentó el nuevo Gobierno y el señor Azaña afirmó que habían terminado con una etapa y empezaban otra.

Agrega que el señor Lerroux, en un discurso, expresó que tenía sus respetos para el nuevo Gobierno, pero no su confianza y lo que deseaba era que se le diera ocasión de ofrecérsela.

Los radicales han continuado su obra fiscalizadora y en momentos difíciles no han querido aumentar la pesadumbre.

No pretende entrar en discusiones bizantinas, sino simplemente exponer el criterio de su minoría.

Pudiera desear que con el mismo respeto y cordialidad con que ellos se comportan hubiera salido del Gobierno la voz de la concordia republicana.

Cree que debe salir de ahí, como entiende también que el Gobierno tiene que permanecer en el banco azul hasta resolver el problema político que él ha creado.

Anuncia que ellos se ausentarán del salón a la hora de las votaciones, pues no quieren que teniendo ellos una gran masa de opinión republicana detrás, cuando los enemigos del régimen arrecien en sus ataques desacreditando a los gobernantes se quede la República sin una fuerza de reserva.

El jefe del GOBIERNO se levanta a contestarle diciendo que estamos ante una realidad y que no se cierra la interrogante abierta por muchos españoles a su futura actuación.

Cree que no se debe hablar solo para satisfacer a doscientos cuarenta y dos ciudadanos, sino a la mayoría de los españoles que esperan se ratifique el programa trazado.

Agradece a Martínez Barrio sus palabras reconociendo la honradez y buenos propósitos del Gobierno.

No quiere que se plantee un debate político en estos momentos, pero sí tiene que recoger algunas alusiones del orador radical.

~~~~~  
Estamos preparando un número extraordinario dedicado a la famosa feria de Priego, que este año a juzgar por el formidable cartel de festejos organizado por aquel ayuntamiento promete superar a las anteriores

Cree que lleva razón al afirmar que solo el cuerpo electoral es el único juez competente.

No está conforme con otros argumentos expuestos y afirma que el Gobierno cuenta con una mayoría que le presta su apoyo.

Recuerda que se hacen campañas contra las Cortes, calificándolas de inútiles y en cuanto del Gobierno se dicen cosas que no es elegante traérlas a la Cámara.

Dice que Martínez Barrio es la corrección misma y se ratifica en el criterio que tuvo formado de él, lamentando solo no haber conseguido aún la confianza de los radicales.

Habéis colaborado con nosotros y os lo agradezco y cuando os vais a la oposición estáis en vuestro papel, pues representáis a una masa de opinión.

Ellos en tanto no lo decidan el pueblo y el Parlamento que son los que ahora los apoyan seguirán cumpliendo con su deber.

MARTINEZ BARRIO rectifica e invita al Gobierno a hacer examen de conciencia pues el tiempo apremia.

Al comenzar la votación de "quorum" para el crédito destinado al nuevo ministerio de Industrias abandonan los escaños los radicales, la extrema izquierda y los agrarios.

Toman parte en la votación 233 diputados y votan a favor 231, habiendo dos abstenciones.

Hay "quorum", pues era suficiente con 223 votos.

Se pone a votación la ley referente a obras en Alicante y se aprueba por 226 votos.

También se vota la ley sobre reclutamiento de la Armada y se aprueba por 229 votos.

A las nueve de la noche se levanta la sesión.

### UN MUERTO Y UN HERIDO EN RIÑA

Madrid 18 (1'15 m.).—En el pueblo de Canillas se ha registrado una riña sangrienta.

Los contendientes eran Angel Molina, Amador Molleda y Angustias Acuña.

Angel murió en la casa de socorro a consecuencia de seis heridas de arma blanca que recibió.

Amador también sufrió graves heridas.

El motivo de la riña fué que un perro perteneciente a uno de los contendientes esparcía la basura que había acumulado el otro.

## SE REUNE EL COMITE EJECUTIVO RADICAL

Madrid 18 (1'15 m.).—El Comité Ejecutivo del Partido Radical se reunió esta tarde para estudiar los preparativos ante las próximas elecciones de vocales regionales para el Tribunal de Garantías.

## Todo está igual que antes

Madrid 18 (1'15 m.).—Al terminar la sesión se animaron extraordinariamente los pasillos comentándose los discursos de los señores Martínez Barrio y Azaña.

En general se elogiaba el discurso del diputado radical y se decía que Azaña había escamoteado una vez más el problema político.

Castrillo estimaba que el debate había sido lamentable, pues todo había quedado igual que antes y que Azaña vence en la polémica, triunfa en la controversia, pero fracasa en la realidad.

Todo esto lo que hace es agravar los problemas, pues no se resuelve ninguno.

Al señor Lerroux se le pidió su opinión sobre el debate y eludió toda respuesta.

El señor Azaña se lamentaba de lo ocurrido en la votación del "quorum" y estimaba inadmisibles que los que provocan estas votaciones se ausenten del salón.

Sobre esto ya habló días pasados con el presidente de la Cámara.

El ministro de Trabajo decía que las situaciones creadas por las votaciones de "quorum" no es posible resolverlas más que como se ha hecho hoy a menos que se disuelva el Parlamento.

Al abandonar el Congreso el señor Azaña, los periclistas le preguntaron dónde buscaban la noticia política que ayer anunciaba.

El presidente, replicó: A la vista está. El Gobierno cuenta con mayoría de votos.

En la primera votación celebrada hubo diez votos más de los necesarios, pues votaron ocho federales.

En las otras votaciones se abstuvieron algunos.

Han votado 107 diputados socialistas, incluso dos que se encuentran enfermos.

Los radicales socialistas disidentes también votaron con el Gobierno por disciplina.

## EL PLAN PARLAMENTARIO

Madrid 18 (2'15 m.).—El presidente de la Cámara al terminar la sesión manifestó que mañana continuaría discutiéndose la ley de Arrendamientos y después se pondrán a debate las proposiciones sobre maestros laicos y aparejadores.

## EL EMBAJADOR DE LOS SOVIETS EN ESPAÑA

Madrid 18 (2'15 m.).—El ministro de Estado manifestó que el Gobierno de los Soviets había pedido el "placet" al nombramiento de embajador en España a favor de Luncharky.

El señor de los Rios manifestó que se congratulaba de este nombramiento ya que se trataba de uno de los escritores más famosos de Rusia, conocido universalmente desde antes de la revolución.

## LOS EXPORTADORES DE VINO

Madrid 18 (2'15 m.).—El grupo parlamentario vitivinícola con una comisión de exportadores de vino visitaron al ministro de Estado para hablarle de las posibilidades del mercado de los Estados Unidos para introducir los vinos españoles.

El señor de los Rios se mostró conforme con las consideraciones que le hicieron los comisionados.

Camas metálicas, especiales para Hoteles, Colegios, Sanatorios y Clínicas. Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ

## LOS PARADOS QUE HAY EN ESPAÑA

Madrid 18 (2'15 m.).—El servicio nacional de colocaciones ha confeccionado la estadística del paro forzoso.

El número de obreros parados que hay en España asciende a 128.898 y además hay 258.939 que solo trabajan tres días a la semana.

La mayor cifra de obreros parados la arrojan las provincias andaluzas, especialmente Jaén y Córdoba.

## Otro atentado social en Sevilla

Sevilla 18 (2'15 m.).—Esta tarde a última hora se ha registrado un nuevo atentado social.

En la calle Adriano se encontraba trabajando en unas oficinas situadas en planta baja el transportista don José Fernández Aramburu, acompañado de sus hijos y el cliente Manuel Pedregal.

Poco después de las siete y media se acercaron unos individuos a la ventana, disparando repetidas veces sobre el señor Fernández, que cayó gravemente herido.

También resultaron con heridas sus dos hijos.

Los autores de la agresión se dieron a la fuga sin que pudieran ser capturados.

Los pistoleros habían llegado en automóvil a la calle Adriano y se bajaron cerca de la casa de referencia.

Cometido el hecho volvieron a subir al auto y tomaron la dirección del Paseo de las Palmeras.

## EL ENTIERRO DEL PATRONO ASESINADO AYER

Sevilla 18 (2'15 m.).—Esta tarde a las cinco se ha verificado el entierro del patrono don Victor Ramos asesinado por los obreros ayer.

La hora del entierro se adelantó ante la declaración de huelga general.

## UN HOMBRE MUERTO EN SEVILLA

Sevilla 18 (2'15 m.).—En la calle Siempes sostuvieron una riña José Alvarez y Manuel Márquez, por cuestiones de intereses.

El primero resultó con tan graves heridas que falleció al llegar al Equipo Quirúrgico.

## LA SITUACION SOCIAL EN LINARES

Linares 18 (2'15 m.).—Cumpliendo órdenes del Gobierno el presidente del Jurado Mixto se incautó de las minas y gestionó la salida de los obreros que se encontraban en el interior de ellas desde el día 10.

Las minas están totalmente paralizadas, pero se espera conjurar pronto el conflicto.

## NOMBRAMIENTO DE HIJO PREDILECTO

Madrid 18 (2'15 m.).—Esta tarde en el ministerio de Hacienda se celebró el acto de entregar al señor Viñuales un pergamino nombrándole hijo predilecto de Huesca.

## UNAS MANIFESTACIONES DE RODRIGUEZ PINERO

Madrid 18 (2'15 m.).—El señor Rodríguez Piñero hace unas declaraciones fundamentando las eximentes de responsabilidad que concurren en el general Berenguer con motivo de los fusilamientos de Jaca.

Dice que ateniéndose al Código de Justicia Militar la responsabilidad de las ejecuciones corresponde al Tribunal juzgador.

## EL ESTATUTO DE FUNCIONARIOS

Madrid 18 (2'30 m.).—El señor Salazar Alonso dijo esta noche que en la reunión celebrada por la Comisión de Gobernación, se trató de las bases para el Estatuto de Funcionarios.

Como se acordó aplazarlo está decidido a llevar este asunto a la Cámara.

## UNA NOTA DEL MINISTRO DE AGRICULTURA

Madrid 18 (2'30 m.).—El ministro de Agricultura ha facilitado una nota diciendo que la implantación de la Reforma Agraria va a ser un hecho ahora y es necesario que todos le ayuden para realizar la magna obra dentro de las normas establecidas.

**MANIFESTACIONES DEL GOBERNADOR DE SEVILLA**

Sevilla 18 (2'30 m.).—El gobernador civil recibió esta mañana a los periodistas y les habló del conflicto del puerto y de las medidas adoptadas para evitar coacciones.

Hablando de la declaración de huelga general por la Unión Local de Sindicatos, que empezará hoy viernes dijo que tiene adoptadas las medidas de precaución necesarias, aunque cree que el movimiento carecerá de importancia.

Se condolió también del atentado cometido en la calle Adriano y dijo que nuevamente había instado a la policía a que despliegue toda su actividad para capturar a los pistoleros.

**CARNER ES NUEVAMENTE OPERADO**

Barcelona 18 (3'15 m.).—El ex-ministro señor Carner ha sido nuevamente operado.

En breve saldrá para Viladrant.

**LOS SOCIALISTAS SE REUNEN A COMER**

Madrid 18 (3'30 m.).—En un restaurant de la Bombilla se reunieron esta noche a cenar todos los diputados socialistas con los tres ministros del partido y el presidente de la Cámara.

No hubo discursos.

**PEGA FUEGO A SU MUJER Y A SU HIJA**

Málaga 18 (3'30 m.).—Comunican de Colmenar que unos obreros que están montando una fábrica oyeron voces de auxilio en la casa de José Bustos y al entrar en las habitaciones, quedaron horrorizados.

Envueltas en llamas, estaban la mujer de Bustos, llamada Ana María y una hija suya, niña de dos años.

Se le prestaron auxilios a las víctimas pero la criaturita falleció poco después a consecuencia de las horribles quemaduras sufridas.

La madre se encuentra en estado gravísimo y en la declaración que ha prestado ha dicho que el marido, por celos, roció la cama donde dormían con gasolina y le prendió fuego.

**MADARIAGA A ESPAÑA**

Méjico 18 (3'30 m.).—El mecanico Madariaga ha embarcado con dirección a España.

Trae las medallas de oro otorgadas por la Cámara de Comercio a Barberán y Collar y otros regalos que entregarán a los familiares de los héroes.

**RECETAS DE COCINA**

**LIEBRE**

Puesta en pedazos se pone a remojar una hora en vino blanco, después se limpia cada pedazo con un paño y se fríe en manteca muy caliente, poniendo en una cacerola con pimienta molida, pimienta en grano, perejil, ajo y sal.

En la manteca se rehoga cebolla muy menuda y cuando se ha dorado se agrega vino blanco que ha servido para remojar, vertiendo todo sobre la liebre y haciéndola hervir poco a poco. Suele tardar en cocer unas tres horas.

**BECADAS**

Desplumada y limpia la becada, se sacan las tripas que se guardan aparte mirando la especie de bolsa dura que forma el papo.

Se pone un trozo de cebolla, tres granos de ajo, media jicara de vino de jerez, otra media de vinagre y una de aceite, todo en crudo juntamente con la becada.

Cuando está cocida se saca a una cacerola y se pone la salsa pasada.

Se muelen las tripas y se las hace hervir con la salsa hasta que resulte una especie de matilla fina y después se agrega un cazo de caldo del cocido y se sirve todo ello con la becada.

**HOJALDRE**

Se deshace un cuarto de kilo de manteca, se pone en un cazo con sal y una copita de agua, poco a poco se va incorporando un cuarto de kilo de harina y tres yemas de huevo sin dejar de remover todo con una cuchara de madera. Cuando se va formando la masa, se saca a un mármol y se adiciona algo más de harina trabajándola mucho, se deja reposar media hora, se extiende con el rollo y se rellena como se quiera.

**PARA SER BELLAS...**

**LOCIONES PARA LAVAR LA CABEZA**

- Una yema de huevo.
- Agua de rosas, 600 gramos.
- Agua de colonia, 30.
- Jabón trasparente, 4.
- Azafrán, 7.
- Carbonato de potasa, 4.
- Alcohol, 75.

Disuélvase el jabón y la potasa en 30 gramos de agua de rosas al baño de maría. Añádase el azafrán, deslíase la yema con el resto del agua de rosas. Mézclense ambas soluciones y añádase alcohol y el agua de colonia.

De este modo la cabeza y los cabellos se encontrarán limpios, adquiriendo además el pelo un brillo admirable.

**CONTRA LA CASPA**

La caspa se quita humedeciendo un día sí y otro no, todo el cuerpo cabelludo con la mixtura siguiente:

En un cuartillo de agua hirviendo se echa una cucharada pequeña bien llena de azufre común y poco más o menos de la mitad de la antes dicha cantidad de Borax.

Una vez fría la mixtura, se embotella y al cabo de tres días se cuele.

Hay que tener cuidado de agitar la preparación de vez en cuando durante unos días.

**PARA LOS BARROS Y LAS ESPINILLAS**

Un remedio muy eficaz y sencillo para hacer desaparecer los barros y espinillas consiste en echar media cucharadita de acostarse nunca sin haberse enjabonado bicarbonato en el agua de lavarse y no bien el rostro con un jabón muy puro, empleando siempre el agua como antes se indica.

**NINOS Y NIÑAS**

¿Queréis tener algún dinerillo para ir al cine, comprar un libro, un juguete, caramelos u otra cosa que os sirva de provecho? Pues poner atención.

Os habla Padilla Crespo. ¿No me conocéis? Yo soy el sombrerero más popular de España, cuya popularidad la he conseguido por vender barato. "Ojo, niños; ojo, niñas", tener vista, poner oído, agudizar vuestro ingenio, pues desde pequeños hay que practicar para cuando seáis mayores podáis tener seguros los garbanzos que cada día están más difícil de conseguir. Escuchad el trabajo que exijo.

Enteraros si vuestros padres, hermanos o parientes han comprado en la sombrerería de Padilla Crespo, Calle Gondomar, 11. Comprar todos los días LA VOZ, recortar y rellenar el boletín "Sombreros Padilla Crespo" y presentándolo en dicha sombrerería os entregarán en el acto el premio.

**BOLETIN**

Sombreros Padilla Crespo. Gondomar número 11

Don (1) .....  
 Con domicilio (2) .....  
 Calle .....núm. ....  
 Ha comprado (3) .....  
 En la sombrerería de Padilla Crespo. Gondomar, 11. El día ... de ..... 1933  
 Firma del comprador y del niño que presenta el boletín,

- (1) Nombre del que efectuó la compra.
- (2) Población.
- (3) Sombrero de fieltro, paja, gorra, boina o compostura.

**VALOR QUE SE ABONA**

|                                 | Ptas. |
|---------------------------------|-------|
| Por un sombrero de fieltro      | 0,50  |
| Sombrero de paja, gorra o boina | 0,25  |
| Composturas de sombreros        | 0,15  |

## Las Colonias Escolares

Por acuerdo de la Comisión Organizadora de colonias escolares, reunida bajo la presidencia del alcalde interino don Bernardo Garrido de los Reyes y con asistencia de la mayoría de los señores que la constituyen, la segunda expedición de niños y niñas, saldrá para el sanatorio de Torremolinos el sábado inmediato, día 19, a las cinco de la mañana, hora en que los colonos, a quienes especialmente se ha citado, deberán de encontrarse en la Estación Central.

El mismo sábado, a las 8'20 de la noche, regresará a Córdoba el primer grupo de la primera colonia, constituido por todas las niñas que el día 19 de Julio marcharon a Torremolinos.

El segundo grupo vendrá el domingo siguiente.

Los equipos de los escolares de la nueva expedición les serán entregados hoy en el grupo Colón desde las once de la mañana.

### Relación de escolares que constituyen la segunda expedición de la Colonia establecida en Torremolinos en el mes de Agosto de 1933

María del Olmo Butelo, María Gavilán Gamero, Rosa del Pozo Ortas, Luisa Usano Estepa, Rafaela Jiménez Saco, Juana Téllez Arenas, Josefa Pastor Luna, Natividad Ocaña Jiménez, María Sánchez Mora, Antonia Nieto León, Cecilia Villarreal Caballero, Carmen Encinas de la Fuente, Isabel Rodríguez Suárez, Dolores Ribera Sánchez, Matilde Rojas Gómez, Mercedes Gutiérrez Jurado, Carmen Jiménez Hernández, Rosario Marquez González, Antonia Molero Moreno, Josefa Yergo Ramírez, Rafaela Jiménez Fernández, Asunción Domingo Navarro, Purificación García Suárez, Angela Aguilar Caro, Mercedes Cabello Mesa, Concepción Jiménez Entrenas, Concepción Porcel Rubio, Carmen Pérez Ramírez, Esperanza Alijo Fernández, Concepción Chacón Brito, Carmen García Aguilar, Carmen Hidalgo Moreno, Carmen Porrás Cruz, Rosario Muñoz Pino, Dolores García Sánchez, Manuela Susin Expósito, Rafaela Melgarejo Ramírez, Francisca Montero Fernández, Encarnación Fernández Guijo, Concepción Mata Ordóñez, Fernanda Cuaño Tinoco, Rosario Carpio Bravo, Encarnación Parreño Moya, Rosario Aguilar Amaro, Mercedes Blanco Jiménez, Ana Quirón Villoslada, Encarnación Pérez Trujillo, Rafaela Ordóñez Jaén, Amparo Ruiz Belmonte, Rosario Sánchez Carrasco, Antonia Rodríguez Carmona, Josefa Martín, Francisca Benítez Gómez, Soledad Avellaneda Gómez, María Bellido Ba-

ro, Francisca Romero Ramos, Rafaela Roldán González, Angela Carmona Ortiz, Carmen Lozano Valera, Antonia Fernández Ortiz, Victoria García Lucena, Rafaela Perujo Rojas, Agustín Moyano Ferrer, Manuel Torres Torres, Miguel Aroca Navarro, Manuel Carmona Gallegos, Antonio Muñoz Muñoz, Helio Díaz Calderón, Antonio Jiménez Jiménez, Rafael de Julián Navarro, Antonio de Zurita Julián, Rafael Sánchez Moraga, Francisco Montesinos Cantón, María Jesús Prieto Domínguez, Isabel Sánchez, Dolores Sánchez Prieto y Enrique Jiménez González.

## De sociedad

Ha dado a luz felizmente dos mellizos niño y niña la señora doña Josefa Lozano del Pozo, esposa del guardia segundo del benemérito cuerpo de la guardia civil don Juan Peña Fernández. Tanto la madre como los recién nacidos gozan de perfecta salud.

## Coñac Caballero

## PLAZA DE TOROS : Empresa Guerrero

EL SÁBADO 2 DE SEPTIEMBRE DE 1933 :: A las diez y media de la noche

### ¡ ACONTECIMIENTO ARTÍSTICO !

Único día de actuación en Córdoba de la

## Gran Compañía de Zarzuelas

dirigida por el primer actor ANSELMO FERNANDEZ y de la que forman parte el eminente tenor español

## MIGUEL FLETA

la bellísima tiple

## MATILDE REVENGA

y otros notabilísimos artistas, que representarán la zarzuela del maestro Serrano

## LA DOLOROSA

y un GRANDIOSO FIN DE FIESTA por MATILDE REVENGA y MIGUEL FLETA.

Desde el lunes próximo, se expenden toda clase de localidades para este acontecimiento sensacional, en las taquillas de la plaza de toros, de ocho a doce de la noche.

Los señores que residan fuera de Córdoba, pueden dirigir sus pedidos de localidades a las oficinas de la Empresa Guerrero, calle Málaga número 7. Córdoba.

Anoche en los espectáculos

## Variados programas

En la Plaza de Toros se proyectó anoche la preciosa película "La confidente", genialmente interpretada por Claudette Colbert.

Otra interesante cinta fué la base del programa en el Parque Recreativo Duque de Rivas. "El hacha justiciera" tiene emoción e interés y está admirablemente interpretada por artistas orientales de gran mérito.

Mauricio Chevalier con la Macdonald reaparecieron en el Góngora, interpretando "Amame esta noche".

En el Alkazar el programa fué variado. En sección de las ocho y media se proyectó "La reina Kelly". A las diez y media "Piratas del aire". Ambas películas muy bonitas y bien presentadas.

La Compañía de Teodora Moreno puso en escena con todo acierto, en el Salón San Lorenzo, la comedia de Muñoz Seca, "El refugio".

Obtuvo un éxito muy lisonjero de interpretación la murga "Los Bernal" que hace unos días reapareció en el kiosco "Las Delicias". Interpretó nuevos números de su variado repertorio, siendo justamente aplaudida por el numeroso público que concurre a aquel espectáculo.

Hechos de la Reforma Agraria

**La Yeguada Nacional será instalada en Moratalla**

Ha llegado a Córdoba el director general del Instituto de Reforma Agraria para incautarse de varias fincas comprendidas en los preceptos de la Reforma Agraria, y entre ellas, de la de Moratalla, cumplimentando así el acuerdo de dicho organismo en una de sus últimas sesiones, de que fuera cedida para instalar en ella la Yeguada Nacional, que desde su fundación hace unos cuarenta años, radicó en dicha finca hasta que desapareció de nuestra provincia para ser trasladada a Jerez en tiempos de la dictadura.

Con el mismo objeto ha llegado también a nuestra ciudad el director general de Ganadería don Crisanto Sáenz de la Calzada, y el vocal veterinario del Instituto de Reforma Agraria don José García Armendáriz a cuyos trabajos se deben estos resultados de los que nos congratulamos fervientemente.

Efectivamente, el traslado de la Yeguada fuera de Córdoba, fué un verdadero despojo para nuestra provincia, en el que intervinieron algunos jefes de aquella, que llegaron a dictaminar que en la provincia de Córdoba no se podían criar caballos, para satisfacer sus apetitos o sus caprichos, y el dictador que quiso llevar a su tierra cuantos organismos pudo, a costa de otros pueblos y provincias españolas.

Los resultados han sido tan deplorables que la Yeguada nacional ha estado a punto de perecer en aquellas tierras arenosas y casi estériles, inmediatas al tristemente célebre Casas Viejas, a donde la llevó la ceguera de unos ineptos.

Hoy se aprovechan los preceptos de la Reforma Agraria para traerla a Córdoba, a la finca de Moratalla, en la que se formó la Yeguada, y donde se produjeron tan magníficos ejemplares.

Para los efectos del asentamiento el resultado es el mismo, porque aquella Dehesa de Medina Sidonia, donde está instalada se dedicará a tal finalidad, haciendo un cange muy conveniente porque el problema de aquellos pueblos es verdaderamente trágico.

En cambio la unánime opinión del pueblo de Hornachuelos, en el que

está enclavada Moratalla, y de su ayuntamiento, en el que figura por cierto una mayoría obrera y socialista, es el de que Moratalla se dedique a centro oficial, y mejor que ningún otro a Yeguada como ya lo estuvo durante tantos años.

Por nuestra parte nos felicitamos de que centro de tal importancia vuelva a donde siempre estuvo, y de que oficialmente se reconozca la injusticia cometida con Córdoba, subsanada ahora por la Dirección de Ganadería y el Ministerio de Agricultura con excelente acierto.

Atentos siempre al desenvolvimiento y prosperidad de los pueblos de la provincia, LA VOZ publicará muy en breve un número extraordinario dedicado a Hinojosa del Duque con motivo de la tradicional feria que celebra a final de este mes

El extraordinario que preparamos será un exponente de los altos valores que representa en múltiples aspectos la importante y laboriosa ciudad de la Sierra

**SOLO FLIT me satisface**



**Mata los mosquitos insoportables que no dejan dormir.**

Los mosquitos no turbarán el reposo con sus picaduras y zumbidos, si en la habitación se pulveriza FLIT, porque los vapores de este producto matan inmediatamente todos los insectos del hogar. Es inofensivo para las personas.

El FLIT se vende únicamente en bidones precintados de color amarillo con franja negra y soldado.

**EL FLIT NO SE VENDE A GRANEL**

Por mayor: BUSQUETS HNOS. Y CIA. Cortes, 591-A. Barcelona  
SUCURSALES: Madrid, Sevilla, Valencia, Bilbao, Vigo, Gijón, Palma R.



**FLIT**

# Una plana de anécdotas, chistes y retruécanos, :: :: :: de ahora y de otros tiempos :: :: ::

Entierran a don Simeón un formidable capitalista que ha muerto de la gripe. A la puerta del cementerio encuentra la comitiva un mendigo que llora desconsoladamente.

—Cuando la comitiva sale, el mendigo continuó llorando aún. Don Facundo se le acerca y le pregunta:

—Pero, diga usted, amigo, ¿por qué llora usted por don Simeón?

—Sí, señor, por don Simeón.

—Pues, hombre, consuéllese usted, ¡al fin y al cabo no es usted de la familia!

Y el mendigo, soltando el chorro de las lágrimas:

—¡Precisamente lloro por eso!

\* \* \*

Antonio y Pedro están jugando a los naipes, cuando de repente el primero se encara con su compañero, y le dice:

—¡Estás haciendo trampa, Pedro!

—Estás equivocado, eso no es cierto, contesta éste.

—¡Ante todo no mientas, Pedro! ¡Eres un tramposo! ¡Eres digno de tu familia! Tu padre ha estado en la cárcel, tu madre resultó poca buena, tu hermano ha hecho quiebras más de una vez y tú haces trampas!

—Bueno, Antonio —dice Pedro con voz tranquila y pausada— pero, ¿es que hemos venido aquí a jugar o a perder el tiempo discutiendo estas pequeñeces?

\* \* \*

Rosario Pino, esa gloria de la escena española que acaba de desaparecer, poseía también fuera de las tablas un gracejo inimitable de narradora. Gustaba de referir anécdotas y oírlas era un encanto.

—Un día —contaba sonriente en una tertulia— me encontré casualmente con un pobre compañero de profesión, a quien había yo prestado, mucho tiempo antes, veinte duros. Le pregunté que cómo era que no le veía ya nunca y el hombre me contestó que era debido a la vergüenza que le producía no poder saldar su deuda. Entonces le dije amistosamente que procedía muy mal.

—Está usted equivocada, Rosario —contestó el deudor—. Hago muy bien, créalo. Si yo la viera con frecuencia, no le devolvería nunca los veinte duros.

—¡Qué curioso! ¿Y por qué?

—Pues, porque cuando la vea a usted —replicó galante— me cuido de todo...

\* \* \*

En mi niñez explicando el maestro del pueblo, una lección de Agricultura, pregunta a un camarada, que desempeñó cargo importante, durante el fenecido régimen:

—¿Vamos a ver (...), cuál es el tiempo mejor para coger las manzanas?

—Pues el tiempo mejor y la mejor ocasión también, responde, es cuando el dueño está de espaldas y el perro atado o mejor fuera.

\* \* \*

En la Kurfürstendamm, avenida elegante del Oeste de Berlín, un pordiosero se ha instalado con un letrero en el pecho decorado con una cruz hitleriana y esta inscripción:

“¡Ciego! ¡No acepta nada de los judíos!”

Un israelita rico se le acerca. Le da discretamente diez marcos, murmurando:

—Tome, diez marcos... Tóquelos... Son efectivamente diez marcos. Acéptelos aunque yo sea judío. Pero le suplico que se quite ese letrero.

El pordiosero, metiéndose los diez marcos en el bolsillo, le responde en correcto yiddisch:

—No es a mí a quien usted va a enseñar a hacer negocios.

\* \* \*

Se le muere su esposa a don Severo, y el pobrecillo quiere consolarse acompañándola hasta el camposanto.

La entierran, y él se aparta a un rincón con un amigo. Este quiere consolarle, le da unas palmaditas en el hombro y le dice de esta suerte:

—Ahora a distraerse, amigo mío. Para usted el ejercicio será una gran cosa.

—Sí, cierto, sí —le responde don Severo—, este paseito me ha sentado muy bien.

\* \* \*

Esto fué en Alicante y debió pasar en todas partes a donde acudía el ex rey Alfonso de Borbón.

En un viaje aquí, celebrese la protocolaria recepción en el Ayuntamiento.

Desfilaron, enfundados en rutilantes uniformes o en levitas más o menos arcaicas, los componentes del elemento oficial, en cortejo monótono e inacabable. Empero, en el desfile había una nota de color y de democracia. La que ofrecía un obrero vestido con traje azul de mecánico, y calzado con limpias alpargatas blancas.

Pasó el obrero ante el rey, hizo una reverencia cortesana y el heredero de Fernando VII, que comprendió que aquello formaba parte de la “mise en scene” que, valiéndose de sus subordinados, había preparado el jefe de Policía, preguntó a media voz, dirigiéndose a éste:

—Oye, Fulano, ¿a qué brigada pertenece este obrero consciente?

\* \* \*

Se comentaba en el Ayuntamiento de cierta capital de provincia, cuyo nombre no hace el caso, el Presupuesto interior de gastos, y algunos concejales se mostraban poco conformes con determinadas partidas.

—No sé por qué, —decía un edil—, se han comprado para la Intervención más máquinas de escribir marca X.

—¿Pues de qué marca las prefiere usted? —repuso rápido uno de los compañeros que con él conversaban.

—¡De la marca R., que, según me han asegurado son las que escriben con menor número de faltas de ortografía.

## COMPañÍA TRASMEDITERRÁNEA

Servicios regulares entre los puertos de España

: y los de Baleares, Canarias y Marruecos :

Moto-naves y vapores de grandes comodidades. :—: Esmerado trato

SALIDAS PRINCIPALES DE MALAGA, ALGECIRAS Y CADIZ  
De Málaga a Melilla, todos los días, a las 22 horas. De Algeciras a Ceuta, todos los días a las 7 y a las 15. De Algeciras a Tánger, todos los días, a las 14 horas. De Cádiz a Canarias, lunes y jueves a las 15 horas. De Cádiz para Canarias y Fernando Poo el 20 de cada mes. De Cádiz a Larache, los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25 de cada mes a las 23. Servicio diario excepto domingo, Barcelona, Palma de Mallorca y viceversa a las 21 horas.

BARCELONA: Via Layetana, 2.—MADRID: Paseo de la Castellana, 14  
Agencias en todos los puertos.

# Pueblos y ciudades

El hijo del Presidente de la República estadounidense Roosevelt, lo que más le ha llamado la atención de estudiante instruido y curioso observador de las cosas de España, es el contraste que ofrece la ciudad y el campo, lo urbano y lo rural. He aquí expresada sintéticamente la realidad, fatal consecuencia de la política anterior, que no tenía más normas que conservar a las ciudades una tranquilidad aparente, "estar" en el Poder,—para disfrutarlo sin mayores complicaciones—y tener contentos a los funcionarios, militares o civiles.

Se ha legislado exclusivamente para la Administración misma y sus agentes, de la clase que fueren y para las ciudades, las cosas del campo, los españoles que habitan en pueblos, aldeas y lugares merecieron el más completo desdén, el olvido y el abandono más absoluto en tiempos de la monarquía, y por eso en tanto nuestras grandes ciudades se parecen en lo externo, siguen, y tienen centros y recreos semejantes a los de otras ciudades europeas, aldeas y lugares de Castilla, Extremadura o la Mancha, se encuentran también en su general característica, en el norte de África, en Egipto, en la Siria, en el Cáucaso o en el Bután.

Por eso, cuando en la votación del doce de abril de 1931 el campo se nos presentaba como si fuera totalmente extraño a la emoción política que agitaba a la población de las ciudades y creíasele entregado a los antiguos caciques y mal dispuesto a recibir los beneficios de un régimen político cimentado en la democracia que garantiza el derecho a la vida de todos, después se ha visto que precisamente por ese abandono en que se tuvo a las masas campesinas y a los labradores y productos agrícolas y malas pasiones, la ignorancia y el odio acumulado en años, lustros y aún siglos, donde el nuevo régimen tropezaba con serias dificultades por la mala fe de unos y la incompreensión de muchos, pero, éstos aquéllos y el país entero sufren las consecuencias de la perturbación económica que aquello supone.

En los pueblos del tipo señalado, cuyos problemas es absurdo pretender resolverlos del mismo modo que los que son resultado del verdadero capitalismo, donde la evolución política se opera con sacudidas y espasmos de los que se hallan libres el industrial o el comerciante, porque en la ciudad las clases mercantiles o industriales y las asociaciones obreras en relación con unas y otras están preparadas para la lucha y para armonizar; pero la sociedad del Agro se ha visto lanzada de repente a las contiendas modernas, que en gran parte y dada las circunstancias en que tiene que desenvolverse el tipo corriente de labrador, contribuyen a quebrantar su apurada situación económica.

Desde el primer momento y distinguiéndose en esto como en tantas cosas del tiempo pasado, la república se ha preocupado

de la población rural, conteniendo la anarquía que amenazaba devorarla y dictando leyes que si en su desarrollo y aplicación responden a lo que hay derecho a esperar de ellas, llevarán la paz y el bienestar a los campos. Que sea así, y cuanto antes.

CESAR ALMARZA

## GRAVE CAÍDA

Esta tarde cuando transitaba por la plaza de la Constitución el niño de 12 años Rafael Díaz Zamora, tuvo la desgracia de caer al suelo, sufriendo la fractura comminuta del codo derecho y una contusión en el párpado inferior izquierdo. Grave.

Después de asistido en la casa de socorro pasó a su domicilio, Alcántara, número 4.

## Nota para la Prensa

El alcalde accidental don Bernardo Garrido de los Reyes, al saludar a los periodistas les manifestó, con el ruego de publicidad, que en cumplimiento de lo resuelto por la Comisión de Arbitrios, acababa de firmar un decreto que sometería a la definitiva sanción del Excmo. Ayuntamiento, ampliando hasta el día 30 del próximo mes de Septiembre, el plazo para que los contribuyentes sujetos al pago del arbitrio sobre Consumo de Carnes en el extrarradio, pudieran satisfacer, sin ninguna clase de recargos, los recibos del tercer trimestre del ejercicio en curso; lamentándose del creciente número de deudores que, apesar de los diversos avisos del Excmo. Ayuntamiento, habían pasado a la Agencia Ejecutiva, en los trimestres primero y segundo.

También manifestó que, por tratarse de una tasa, nueva en este presupuesto, había-se permitido ampliar, hasta el aludido día 30 de Septiembre, el plazo para que los propietarios o labradores de este término municipal, abonen en periodo voluntario los recibos que se les han girado en los trimestres primero, segundo y tercero del ejercicio en curso, por el concepto de Guardería Rural, elogiando, a este propósito, los importantes y numerosos servicios que en provecho de la propiedad rústica venía prestando este Cuerpo.

Por último y continuando refiriéndose a asuntos de arbitrios, expuso que, según ya había anunciado el señor Alcalde propietario, dentro de esta semana se procedería al cobro del arbitrio establecido sobre solares sin edificar, el cual tenía este año la novedad, no imputable al Municipio, de ir recargado en un ciento por ciento, para la Excmo. Diputación, según le faculta el artículo 235 del Estatuto provincial.

Teléfonos de LA VOZ 2436 y 2437

## EL ACONTECIMIENTO DEL SABADO

# La corrida nocturna de los periodistas

Como esperábamos el anuncio de la corrida nocturna que han organizado los periodistas locales en su beneficio ha despertado extraordinario interés que hace asegurar un lleno completo en la plaza.

Los futuros "astros" de la tauromaquía que van a actuar salen dispuestos a batirse el cobre, dando a conocer sus condiciones de lidiadores.

Garcerán, Pescaderito, Matita y el Espontáneo van a demostrar que tienen afición y valor por lo que será muy discutida la concesión de la oreja de plata que se ha de adjudicar al mejor diestro.

Como saben nuestros lectores completará el espectáculo la banda "Los Califas", cuyos resonantes triunfos recientes son ya una garantía de las excelencias de tan notable agrupación musical.

Por si todo esto fuera poco habrá una colección de magníficos regalos que harán la felicidad de sus afortunados poseedores.

¿Y para qué hablar más? Tenemos la seguridad de que la corrida constituirá un gran éxito, pues en Córdoba hoy no se habla de otra cosa que de la corrida del sábado y cuando hay esa expectación es por algo. ¿Por las mil pesetas? Quizás.

## Agrupación Local de Alianza de Labradores de Córdoba

Texto del telegrama que dirige esta Agrupación al presidente Consejo Ministros, Ministro Agricultura y Presidente Alianza Labradores España.

"Dar validez declaraciones catastrales hechas caprichosamente por propietarios amparados leyes cuatro marzo y veintinueve septiembre año último equivale satisfacer ambiciones aquellos propietarios reaccionarios y muerte económica infinidad pequeños arrendatarios emancipados esclavo jornal, preferimos aceptar situación actual entregados a nuestras propias fuerzas a ser víctimas Ley Arrendamientos sin pizca esencia revolucionaria.—Agrupación Local Alianza Labradores Córdoba."

La oreja de plata que como premio será ofrecida por los periodistas de los diarios cordobeses al mejor espada en la corrida del próximo sábado, ha sido construida en los talleres de platería y filigrana de los señores hijos de Manuel Fragero

## DESDE OSUNA GACETILLA

El día 16 del actual tuvo lugar una importante Asamblea del Partido Radical para constituir la Juventud del Partido.

A dicho acto asistieron muchos de los viejos republicanos para alentar a los jóvenes en la lucha por el ideal.

Preside el acto el presidente del comité local del Partido don Rafael Aguilar Ruiz, y seguidamente se puso a discusión el reglamento por que se ha de regir la Juventud, que fué aprobado con algunas pequeñas modificaciones y a continuación se procedió a elegir la Junta Directiva que quedó constituida por los señores siguientes:

Presidentes honorarios: Don Alejandro Lerroux, don Diego Martínez Barrio y don Francisco Cáceres Nieto.

Presidente efectivo: Don José Marquina Artiguez.

Vicepresidente: Don José Castilla Mar- to.

Secretario: Don Manuel Zunquero De- lla.

Tesorero: Don Manuel Pérez Martí.

Vocales: Don Joaquín Granell Caballero, don José Jiménez Domínguez, don Francisco Hidalgo Doba, don Miguel García Escalante y don Manuel Ayala Naranjo.

Esta junta fué muy bien acogida lo mismo por los que integran la Juventud, que por los veteranos del partido, por su labor entusiasta para constituir la Juventud como por las dotes de cultura que reúnen todos ellos. Al terminar la elección hizo uso de la palabra el decano de los republicanos de Osuna señor Cáceres Nieto, quien tuvo frases emocionantes para los jóvenes que vienen a continuar la lucha dispuestos al sacrificio en aras de nuestros ideales.

Después el presidente electo de la Juventud señor Marquina, dió las gracias a todos en nombre de la directiva electa, y exhortó a los jóvenes a continuar con entusiasmo por el camino emprendido.

A continuación el veterano republicano Prudencio González se dirigió a la nascente Juventud alentándola a luchar por el engrandecimiento del Partido Radical.

Dirigió palabras de condenación a el actual Gobierno y a todos los arribistas y lacayos de los antiguos caciques que hoy se colocan en un plano de izquierdismo, habiendo sido siempre reaccionarios.

Ultimamente el señor Aguilar Ruiz dió por terminado el acto en medio del mayor entusiasmo.

Corresponsal

Lo de las MIL PESETAS que los periodistas regalan a los que asistan a la nocturna del sábado ha producido una verdadera revolución. Y no es para menos. MIL PESETAS, MIL PESETAS. ¡Vaya un "perol"!

### "GUERRA AL MAQUILLAJE."

La dirección del distrito de Breslau ha decidido que en adelante, las mujeres pintadas no podrán asistir a fiestas ni ceremonias nacional-socialistas en dicho distrito.

No es flojo el conflicto que les ha surgido a las damas amantes del embellecimiento artificial. ¡Y para esto que a la entrada de cualquier ceremonia nacional... implanten una pareja femenina para inspeccionar si los encantos faciales que luce la dama X son auténticos o creados por el diestro pincel de algún instituto de belleza.

"A ver..." (inquirirá la femenil cacheadora). "¿Ese sonrosado en las mejillas, "es natural o ha entrado en funciones el polvo rosa?"

—¡Esto es mio y muy mio... como el sombreado de los ojos, las cejas finas y el color rojo de mis labios...!

—¡Bien—añadirá la "pareja de escolta"— Muéstrenos usted el bolso abierto!"

—¡Yo no tengo que enseñar intimidades a nadie!

—Pues si insiste en no revelarnos el interior se le hará difícil la entrada.

—¡Esto es un abuso! ¡Van ustedes contra la discreción y el honor!... Pero no me importa. Tengan: vean el interior.

Y en el vientre del bolso, colocados sobre las paredes de ese estómago de la coquetería, una serie de adminículos de tocador, aparecerán clavados como armas en planopia.

—¿Para qué este lápiz-carmin? ¿Y este pincelito negro? ¿Y esta cajita? ¿Y esta pasta? ¿Y...

—Por si acaso...

—¡Por si acaso! ¡Tenga! ¡Atrás! ¡No puede pasar!

Y llegará otra dama Z de cutis fresco, terso, aporcelanado, como la piel de una manzana. Esta entrará activa, resoluta, tranquila. Su maquillaje es el agua. El roce de los labios, la sangre de su carne.

—Oiga... espere. Tenga la bondad de abrir el bolso.

—¿Y eso para qué...?

—Tenemos orden de no dejar entrar a ninguna dama que venga pintada.

—Si es por eso, ahí va.

La cartera no tendrá (esto en supuesto) más que un diminuto moquero, algunas fotos y pocas monedas.

—Bien, pase.

"Y si no tiene "secretos de tocador", ¿con qué se lava la cara que tan colorada está? Y como si la dama adivinase la interrogación de la pareja inspectora, rezaría "in mente": "Me lavo con agua clara y Dios pone lo demás". Esto admitiendo que en Breslau saben el cantar andaluz citado.

¡Menuda adversión sufren las damitas cromolitográficas y fajadas por parte del intransigente y pueril distrito de Breslau! Me las imagino ante la pareja de "egendar

mes" femeninos, perdiendo hasta el color superpuesto, falso, de la tez embellecida con inaudita paciencia. Las veo, temblorosas, abriendo el bolso para descubrir el fondo. Las "siento" alejarse lloriqueando de rabia con los ojos tiznados y turbios por el humedecido rimel. Mientras que la "policia del pintorreo" con su inflexible actuación enteriza y de ensañamiento continuará su implacable guerra al maquillaje.

De fijo que la Dirección de Breslau recibirá miríadas de telegramas redastados por maridos, padres y futuros opositores al matrimonio, felicitando el moral, económico, higiénico y hermoso acuerdo...

EMILIO ASTORGA

Córdoba y agosto de 1933.

## Adamuz

El niño Pedro Moreno Casado, hijo de don Pedro y doña Matilde, ha fallecido a la temprana edad de tres años.

La muerte del angelito ha llenado de dolor el feliz hogar de sus padres, que están recibiendo continúos pésames de sus numerosas amistades.

El acto del sepelio constituyó una verdadera manifestación de duelo.

El mismo día hubo en Adamuz cinco entierros a causa de continuar haciendo estragos la epidemia del sarampión.

Corresponsal

## NOTA de COTIZACIONES

Facilitada por el Banco Hispano Americano  
Día 17 de Agosto

|                                     |       |
|-------------------------------------|-------|
| Francos. cambio, máximo .....       | 46'90 |
| Libras. cambio, máximo .....        | 39'60 |
| Dollars. cambio, máximo .....       | 8'99  |
| Interior 4 por 100... ..            | 67'25 |
| Exterior 4 por 100... ..            | 51'—  |
| Amortizable 5 por 100, 1920 ... ..  | 92'20 |
| Idem, idem, 1917..... ..            | 89'—  |
| Cédulas Banco Hipotecario 4 por 100 | 83'75 |
| Idem, idem, idem, 5 por 100 ... ..  | 91,50 |
| Acciones Banco de España .....      | 538'— |
| Idem Arrendataria de Tabacos ... .. | 192'— |
| Idem Río de la Plata ... ..         | 82'—  |

## SELLOS DE CAUCHOUT

Servidos en las 24 horas

Tejón y Marín, 84, duplicado

CABALLERO, ¿tiene usted el sombrero viejo?, llévele a la sombrerería de Padilla Crespo en Gondomar, 11 y se lo dejarán nuevo por poco dinero.

**GLOSA POLITICA**

**ASPECTOS DE VERANO**

Madrid es una parrilla, que se asan los que no pueden consentirse el lujo de veranear. Oímos decir que, desde hace cuatro o seis años, nadie recuerda un estío tan inclemente.

Los resignados habitantes de la urbe se despojan de las prendas que tolera la decencia, desdeñando los mandatos de la estética y los desig-nios de la pulcritud. Las terrazas se pueblan de varones sin chaqueta, cha-leco, cuello ni corbata; las piscinas de damitas y mozos con efimeros trajes de baño... Cuantos no pueden buscar las brisas de la sierra cercana o de las playas nortenas, procuran no pe-recer tostados, como el Santo que una verbena popular rememora estos días.

A las muchas molestias y sofocos que la capital nos ofrenda durante las jornadas agostenas, adiciónase la dificultad de permanecer en los jar-dines públicos o en las aceras de cual-quier rúa. Una legión inacabable de mendigos circunda sin pausa, tem-planza ni contienda verbal, a las gentes modestas que cada nocturno, finada la labor, imploran un poco de fresco y de sosiego.

Los pedigüños, en su mayoría, pa-recen sanos, recios, con brazos aptos para la tarea. Contemplándolos se recuerda a Espronceda:

“Mío es el mundo, como el aire libre otros trabajan porque coma yo; todos se ablandan, si doliente pido una limosna por amor de Dios”.

Acierto de nuestra República de trabajadores, ha sido abordar este problema ruboroso. No es lícito en-rolarse, sin otra causa que la indignidad, la pereza —cantera de deli-tos— en la nave trágica de los sin trabajo. Aguardemos que el natali-cio de la ley de vagos achique o ex-tinga la briba matritense.

La credulidad de la plebe crónica, credulidad que soporta engaños e in-cumplidas promesas aguarda al do-mingo venidero una ola de fuego ca-paz de achicharrarnos.

Los diputados de la mayoría, an-ticipándose al augurio, emigraron. Y los pocos que quedan, tal vez por efec-to del intenso calor, riñen, se enco-lerizan e inexplicablemente retardan, con el mal talante ausente.

Don Marcelino Domingo se desentiende de las gestiones encaminadas a que el proyecto de arrendamientos sea el útil y provechoso, dedicando su tiempo a encizañar correlegiona-rios.

Las bases que condicionan la cola-boración radical-socialista, continúan sin respuesta; perdura el aplazamien-to del convenio con el Uruguay; pro-

curan retrasarse los nombramientos pendientes, el de ministro de Justi-cia, entre ellos, y se pretende rehuir el quorum.

¿Finalidad? Quizá seguir viviendo para ver si las primeras brisas oto-ñales disipan enojos y reconcilian a los contendientes de hoy.

Arriesgado empeño. Los problemas de urgente solución, ¿consentirán esa demora? Deberíamos escarmentar de resolver graves pleitos atropellada-mente, a remolque de circunstancias que ordenan un remate inaplazable.

Aquí se sigue hablando de la ola y de la crisis, pero nosotros no creen-mos ni en la crisis, ni en la ola.

**JOTA**



En El Carpio están en tensión los ánimos, con motivo de ese desca-bellado empréstito que prepara el alcalde. Después del mitin del día quince por la noche, se ha recru-decido notablemente ese estado de inquietud. Todo hace temer que la pasión de las autoridades municipales —tan violentamente puesta de relieve en la noche del martes pasado—, acabe por pro-voacar desórdenes callejeros que es preciso evitar.

En bien de El Carpio, y previnien-do cualquier alteración del orden, nos permitimos llamar la aten-ción del señor Gobernador para que tome las medidas que su au-toridad crea pertinentes. Nosotros que estamos perfectamente al co-rriente de lo que allí sucede, da-mos la voz de alarma. Por si aca-so. Más vale prevenir que casti-gar.



**DE ÚBEDA**

**TOROS**

Con una entrada regular se lidiaron to-ros de don Julio Garrido, que fueron aplau-didos en el arrastre.

Primero y segundo. Eustaquio Alvarez “Cañero Chico”, que sustituye a don AL-fonso Reyes, estuvo muy mal, el público no cesó de pitarle en toda la tarde; en su se-gundo se negó a matarlo, teniendo que ser retirado al corral.

Tercero.—Germán Mellado “Ortega II”, estuvo bien, se luce con el rapote y con la muleta y hace faenas lucidas, y mata de dos buenas estocadas.

Cuarto. Ortega II está algo retraído, no hace nada de particular, y mata de dos es-tocadas.

Quinto: Presentación de la “Banda de Estrellas”, que no agradó al público nada. La corrida terminó a las ocho y media por motivo de que no existían mansos para en-cerrar al de Garrido, teniendo que ence-rrarse de vergüenza el animalito solo. Esto ocurre nada más que en esta plaza. Nuestra felicitación a la Empresa.

**Corresponsal**

**ACCIDENTE DE CAZA EN MONTORO**

**Muerto de un tiro bajo la barba**

Comunican de Montoro que se ha desa-rrollado en dicho pueblo un sensible suce-so.

Blas Mora Mora, se encontraba cazando en el sitio denominado Arroyo Arenoso y tuvo la desgracia de que se le disparase la escopeta. El proyectil le entró por bajo la barba y le causó la muerte.

Produjo el suceso gran sensación.

**Pida usted**  
**Jabones “Huertas”**

**¡SEÑORA!**

EN BREVE APARECERA EN CORDOBA

**LINDSAY AMERICANA**

Solucionando dificultades que hasta hoy Vd. ha tenido. Tenga presente la palabra **LINDSAY** para bien de sus intereses

**Avenida de Canalejas núm. 2 D.º - CORDOBA**

# Intereses de El Carpio.—El escándalo de un empréstito

**El Carpio.—La burla del empréstito.—El empréstito solo beneficia a los que lo han organizado.—Consideraciones finales**

El martes por la noche se celebró un mitin en El Carpio. Mitin de propaganda del referendum. Mitin para embaucar —no tenemos a mano otra palabra más expresiva ni más exacta— al pueblo, y hacerle que vote un empréstito, que tal como está planeado será la ruina municipal de El Carpio.

Pero vamos al grano. El mayor volumen de ese fantástico empréstito de 300.000 pesetas se dedicará a construcciones escolares. Y mucho ojo con esto. Nosotros no vamos contra las escuelas. Precisamente la parcela más simpática y necesaria de un presupuesto municipal, es la destinada a creación de escuelas. En El Carpio faltan escuelas, y hay que hacerlas. Pero no como ha imaginado ese alcalde en plena fiebre de números. Hay que hacerlas de otro modo. Sin corretajes, sin comisiones y sin enchufes. Y sobre todo sin agobiar al pueblo. Si el lector sigue leyéndonos comprenderá la absoluta exactitud de nuestros puntos de vista.

\* \* \*

Según un decreto de primero de enero del año actual —decreto de hondo sentido republicano— todos los pueblos de España, pueden construir sus grupos escolares, aportando un tanto por ciento del valor de la construcción, en relación con su capacidad económica.

Pues bien; esta maravillosa disposición, la ignoran por lo visto esos socialistas, que sólo aspiran a hacer política de tipo caciquil. Y como el decreto en cuestión les impide el mangoneo, y les proporciona grupos escolares sin necesidad de empréstito, he ahí la razón de ese olvido y de ese galope frenético hacia el substancioso empréstito.

No poseemos datos exactos del presupuesto de El Carpio; pero desde luego no rebasa la cifra de 200.000 pesetas. Por otra parte el número de habitantes del término municipal es de 6.000 próximamente. Dividamos aquella cifra por ésta, y nos arroja una capacidad económica del 35 al 40 por ciento cuando más. Pero obsérvese que como Madrid, según la "Gaceta" que tenemos a la vista, posee una capacidad económica de 110 por habitante, y contribuye con el cincuenta por ciento, el máximun que podría aportar El Carpio es del 15 al 18 por 100 del valor total de la construcción, pagadero, además paulatinamente al desarrollo de la obra, sin necesidad de empréstitos costosos ni

comisiones, ni corretajes, no por legales, necesarios.

El presupuesto del grupo escolar que se proyecta es de 200.000 pesetas; y aún obteniendo El Carpio las 10.000 que concede el Estado, siempre vendría a aportar el 50 por 100, igual a Madrid, gracias a la torpeza de ese alcalde y esos decididos amigos del empréstito.

Y esto no es ignorancia. Es caciquismo y política. Haciendo ese empréstito puede encargarse a cualquier amigo el proyecto de la obra, y aún puede presumirse ante el pueblo de haber obtenido una subvención de Madrid por influencias personales. Y el pueblo se las traga como ruedas de molino.

\* \* \*

Ahora bien: según esa república nísima disposición de enero del actual, para solicitar su grupo escolar, el Ayuntamiento solo tiene que hacer una instancia, acompañada de ciertos documentos. El Estado luego, suabasta la obra. Y el alcalde, claro está, no tiene ni aún que tocar los billetes.

En cambio, haciendo ese empréstito sin pies ni cabeza, la obra la haría el Ayuntamiento por administración, o por el socorrido recurso del testafarro, ya que seguramente no se atrevería a concurrir ningún contratista. Y al final, el Estado enviaría la subvención, o no la enviaría, según se ajustasen o no a las condiciones de la obra.

Epílogo: que pasado algún tiempo, podríamos contemplar cuatro paredones, cubiertos de jaramago, y este interesante letrero: "Aquí yace un grupo escolar, a cuya sombra se esfumaron 200.000 pesetas".

\* \* \*

Esto es todo. Escuelas, sí; pero sin empréstitos inútiles que ha de pagar el pueblo. Sin martingalas, sin despistar a los vecinos; sin embaucarlos. Ya indicamos el modo de que posea El Carpio sus grupos escolares, por mucho menos dinero. Claro que esto no conviene a ese alcalde "desinteresado" ni a esos "generosos" compadres que suspiran por el empréstito.

Ya sabe El Carpio la verdad de este asunto. Ahora, medite y medite antes del día 20. Va en ello su porvenir económico, y hasta su propio decoro, como pueblo responsable y solvente.

## Gran FERIA de Ganados de Fuente Palmera

Durante los días 18, 19 y 20 de Agosto de 1933.

### PROGRAMA

Dianas y conciertos por una acreditada banda, que al mismo tiempo amenizará los bailes públicos que durante los tres días, se formarán por la mañana y por la tarde.

Espléndida iluminación eléctrica, en la Plaza y calles principales de la población.

Carreras de cintas a caballo y en bicicleta.

Cucaña, Circos y demás festejos.

La graciosa murga "Los Melgarejos", actuará durante los tres días consecutivos en el renombrado salón "Fenoy" de don Antonio Pradas González.

Gran mercado de ganados, donde los dueños de los mismos dispondrán de abundantes pastos y abrevaderos para la tenencia del ganado durante dichos días.

Fuente Palmera, 12 de agosto de 1933.—El alcalde, Francisco Díaz.—El secretario, Tomás Conrado.—El presidente de la Comisión, Baldomero Vidal.

## Los nuevos impuestos a los camiones y automóviles de servicio público

En el pasado mes de Julio han sido denunciados numerosos propietarios de automóviles y camiones por el Cuerpo de Vigilantes de Carreteras, a causa de no llevar la documentación reglamentaria y no estar al corriente en el pago de los diversos tributos, según las categorías de los vehículos y los servicios a que se dediquen.

Asimismo, han sido multados varios laboradores, por carecer de la autorización especial para transportar en sus camiones a sus obreros agrícolas, desde los pueblos de su residencia a sus fincas respectivas.

Para evitar estas sanciones, pueden pedir informes a "Córdoba Automovilista", (Director, Francisco Quesada), calle Morería, 14, principal.

## "Café y Bar Español"

GRAN CAPITÁN, 15

HELADOS PARA HOY:

Mantecado crema de chocolate  
Granizada de limón y almendra

# LOS SUCESOS DEL DIA GOBIERNO CIVIL

## Escandalosas

Carmen García Pérez y Carmen Mangas León fueron detenidas por un guardia municipal en su domicilio, Postrera, 7.

La detención se relaciona con el formidable escándalo que promovieron cuando discutían sus intereses, llegando a maltratarse de obra ambas mutuamente.

## Se le dispara la escopeta y resulta herido

Cuando cazaba por los alrededores del Santuario de Linares Rafael Suárez Cabello de 32 años, se le disparó la escopeta con tan mala fortuna que se hirió en el pié izquierdo.

Asistido en la casa de socorro por los facultativos de guardia le apreciaron una herida contusa por arma de fuego en el dedo tercero con pérdida de la falangeta, de pronóstico reservado, pasando a su domicilio, Adarve, 4, después de asistido convenientemente.

## Riña y lesiones

En la casa número 70 de la calle García Hernández fueron maltratadas esta mañana por el joven de 23 años Manuel Cañete Carrasco, sus vecinas Matilde Porcel Ruz de 50 años y su hija Antonia Zamora Porcel de 20 las que tuvieron que ser asistidas en la clínica municipal de la calle Góngora de erosiones y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

Del suceso se dió cuenta al juzgado correspondiente.

## Diputación Provincial de Córdoba

Secretaría. Sección tercera. Negociado de Instrucción pública y Bellas Artes. Anuncio

Hasta el día 2 del próximo mes de septiembre se admiten en la Secretaría de esta excelentísima Diputación provincial, peticiones de admisión a los ejercicios de oposición a una pensión de 1.000 pesetas para cursar estudios del Bachillerato en cualquiera de los Institutos nacionales de Segunda Enseñanza de la provincia, convocadas en el "Boletín Oficial" de la provincia número 195, correspondiente al día de ayer; estando en el Negociado a disposición de los aspirantes, durante todos los días y horas hábiles, el correspondiente cuestionario.

Lo que se anuncia para el general conocimiento.

Córdoba 17 de agosto de 1933.—El Presidente, Pablo Troyano.

## El director del Instituto de Reforma Agraria

Esta tarde a última hora llega procedente de Jaén el director del Instituto de Reforma Agraria, que visitará algunos pueblos de la provincia incautándose de las fincas de la extinguida grandeza, sometidas a expropiación y entregarlas luego a esta junta provincial.

## Enrique Villegas

OCULISTA

Consulta diaria de 1 a 5

Teléfono 1337

San Felipe, 9

CÓRDOBA

El mejor sastre de Córdoba es Guzmán. Paco Guzmán, que tiene su establecimiento en la calle Fermín Galán, es el sastre de moda. Pues bien Paco Guzmán es el encargado de confeccionar el traje, que para la nocturna del sábado nos han cedido las Pañerías Modernas (Plaza de la República), y que constituirá uno de los mejores regalos que hacemos los periodistas al público



## Información taurina

### Nuevo director de la banda "Los Califas"

Ha sido nombrado nuevo director de la aplaudida banda taurina infantil "Los Califas", el afamado maestro señor Pacheco. Agradecemos a dicho señor la atención que ha tenido al ofrecerse en su nuevo cargo en el que le deseamos muchos éxitos.

El pasado martes dirigió la banda en Pozoblanco, donde como se sabe este conjunto obtuvo un ruidoso éxito.

El próximo sábado los pequeños músicos toreros actúan en el festival a beneficio de los periodistas, desinteresadamente en atención al justo fin a que dichos beneficios se destinan.

## LAS BASES DE TRABAJO DEL COMERCIO EN GENERAL

se hallan de venta al precio de 25 céntimos en la

LIBRERIA LUQUE, Gondomar, 17

## A los enfermos del estómago e intestinos

les interesa conocer que el medicamento preferido por los médicos de todo el mundo, con éxito creciente desde hace medio siglo, es el

ELIXIR ESTOMACAL

SAIZ DE CARLOS



# JAUQUE AL MILLÓN

NOVELA ORIGINAL DE GEORGE BARR METCHEN

Publicación autorizada por la casa editorial Gustavo Gili, de Barcelona  
Prohibida terminantemente la reproducción

al aumentar inmediatamente el precio a cien mil francos. Cuando esta oferta fué también rechazada, hubo una pausa y después un grave consejo entre ambos.

—Bertier —exclamó Brewster—, es preciso que el castillo sea mío. ¿Cómo nos las compondremos? Usted tiene que ayudarme a lograrlo.

Pero el corredor, no obstante su prodigalidad de gestos, no encontró palabras adecuadas a la situación.

—Algún medio debe de haber para llegar a esa marquesa —continuó Monty reflexivamente—. ¿Cuáles son sus gustos? ¿Sabe usted algo de ella?

—¡Ya lo tengo! —exclamó. Y tartamudeó a renglón seguido—: Pero el gasto, "monsieur"... será enorme.

—Tal vez pueda sufragarlo —apuntó Brewster tranquilamente—. ¿Cuáles es su idea?

La idea del corredor fué expuesta con abundancia de ademanes, para comunicarle mayor claridad. Bertier había oído decir en Florencia que la señora marquesa tenía una verdadera pasión por los automóviles, pero dados sus escasos bienes y sus muchas obligaciones, era una debilidad que no podía satisfacer. El vehículo que había usado durante el invierno no era moderno ni con mucho. Tal vez si "monsieur"... Pero era demasiado... Ninguna "villa"...

Tas Brewster tenía ya tomada su resolución.

—Telegráfíe a ese hombre que añado a mi última oferta un automóvil

francés, de último modelo y de la mejor marca. Diga también que quisiera instalarle inmediatamente en el castillo.

Consiguió su propósito y la partida se trasladó al punto al país de las hadas. No faltaron protestas, por de contado, pero Brewster ya se había acostumbrado a ellas e iba aprendiendo a que le tuvieran sin cuidado. Los viajeros habían sido precedidos por Bertier, y la acogida que les dispensaron el mayordomo de la finca y sus innumerables ayudantes fué muy italiana y muy llena de color. Era muy agradable una variación en la monotonia de su vida.

La hermosura de la "villa" y sus tierras, que bajaban en cuesta hasta el hermoso lago, acalló todos los ataques. Era altamente satisfactorio no hacer nada por unos días, Pettlingill vagaba por doquiera como si no pudiese creer que aquello era verdad. Estaba perdido en una especie de calma de ensueño. Para los demás, que lo tomaban con más calma, era también aquello como un paraíso. Los felices encontraban en él una intensificación de su dicha, y para los que estaban tristes el paraíso ofrecía mil ocasiones de tiernísima melancolía. Mistress De Mille dijo a Brewster que sólo un poeta había podido tener aquella inspiración. Y Peggy añadió: —Después de esto, todo nos parecería malo. Lo mejor que puedes hacer, Monty, es llevarnos otra vez a casa.

—Estoy como un niño a quien encierran en una alacena como castigo y se encuentra con que guardan en ella las mermeladas —dijo Subway—. Esto es casi tan hermoso como ser dueño del Parque Central.

Las cuadras estaban bien provistas y los días transcurrían en maravilloso sosiego. En una radiante tarde, en que doce de la partida habían salido después del te a dar un largo paseo a caballo hacia Lugarno, Monty resolvió llamar a capitulo a Peggy Gray. Estaba seguro de que la joven había esquivado de intento su presencia durante días, y aún semanas, y no podía encontrar una razón que lo explicara. Hora tras hora había permanecido despierto, preguntándose en qué la había ofendido, pero en cuando llegaba a una conclusión la rechazaba como desatinada. El período de Montecarlo parecía ser la causa más plausible, y sin embargo, aún antes de él había observado el joven que cada vez que se acercaba a ella, Peggy se inclinaba para ponerse a charlar con otro cualquiera. Estaba seguro de que dos o tres veces había visto Peggy su intención antes de refugiarse al lado de mistress Dan, de Mary Valentine o de Pettlingill. El recuerdo de este último nombre ocasionó a Monty un estremecimiento súbito. ¿Sería el artista el que se hubiera interpuesto entre ellos? Esta idea le trastornaba, pero había momentos en que le parecía imposible. Cuando montaron y partieron, la alegría del paseo a caballo le infundió esperanza. Tenían que comer al aire libre, a la sombra de las ruinas de una abadía situada a unas cuantas millas de distancia, y habían enviado por delante a los criados para que prepararan el yantar. Todo salió muy bien y la ayuda de mistress Dan comunicó regocijo a la comida. Al regreso, Monty, que cabalgaba de los últimos, espolé a su caballo para unirse a Peggy. Esta parecía afanosa de estar con los demás, por lo cual el joven no perdió el tiempo en preámbulos.

—Oye una cosa, Peggy —comen-

zó—; algo parece que se ha interpuesto entre nosotros y yo quisiera saber qué es.

—¿Qué quieres decir, Monty?— preguntó ella.

—Cada vez que me acerco a ti, niña, parece que tienes otra cosa que hacer. Si me incorporo al grupo en que tú estás, es la señal para que te vayas.

—¡Qué disparate, Monty! ¿Por qué iba yo a huir de tí? Nos conocemos desde mucho tiempo para que penses eso.

Pero Brewster creyó descubrir cierta contradicción entre los ojos y las palabras de Peggy, y no se equivocaba. La doncella le tenía, como tenía las sensaciones que él despertaba en ella, y tenía, más que nada, hacerse tralación.

—Por mucho que te atraiga, Pettlingill —dijo Monty con serio acento—, por lo menos podrías ser cortés conmigo.

—¿Qué disparates estás diciendo, Monty Brewster? —exclamó la joven enardecida—. ¿Te figuras que tu millón te da derecho a imponer tu voluntad a todo el mundo?

—Peggy, ¿cómo puedes...? —empezó a decir Monty.

Pero la joven continuó implacablemente:

—Si mi conducta desagradada a Vues tra Alteza, nada me cuesta irme a París con los Preston.

Súbitamente recordó Brewster que Pettlingill había hablado de los Preston, manifestando su deseo de estar con ellos en el Barrio Latino. Por esto respondió glacialmente:

—Con Pettlingill, claro. Así estarías más a gusto.

—Y mistress Dan lo estaría también —repuso ella, mientras Monty se quedaba atrás para unirse a los otros.

El artista ocupó inmediatamente su puesto. Al momento siguiente desfiló a Peggy a un galope y partieron a escape carretera abajo a la luz de la luna. Brewster, que no se atrevía a vencer, partió tras ellos, pero al cabo

## MAQUINAS DE ESCRIBIR

UNDERWOOD, REMINGTON, IBERIA, ROYAL, SMITH-PREMIER

Todas las marcas baratísimas y con grandes facilidades de pago.

TALLER DE REPARACIONES, ABONOS DE LIMPIEZA, PAPEL CARBÓN  
CINTAS Y TODA CLASE DE ACCESORIOS

JUAN BALSERA (Sucesor de Carlos Cáceres)

Paseo de la Victoria 2. Teléfono, 1446

Automóvil pequeño, cerrado, cuatro puertas, 8 caballos, se vende. Darán razón en Lope de Hoces, 7, de nueve a una.

## Alcántara Rubio

Dentólogo: Enfermedades de boca y dientes  
RAYOS X - MÁLAGA, 8  
TELEFONO 2772

**TUBERA DE CEMENTO**

PRECIOS REDUCIDOS

TELÉFONO 2126

**MEDINA-AZAHARA**

CANALEJAS 9.

FERRETERIA EL CANDADO

ARMAS EXPLOSIVOS

RODRIGUEZ Y LUBIAN

CLAUDIO MARCELO

Nº 11

CORDOBA

Completo surtido en batería de cocina

## Antonio Muñoz Pérez

Obrero práctico electricista.—Reparaciones de dinamos de autos, de ventiladores y de motores eléctricos.—Precios muy económicos.—Avisos: Imprenta "La Ibérica", (Duque de Hornachuelos, 12, duplicado).—Teléfono, 1.754.

## AVISO

Se traslada a la calle Claudio Marcelo número 17 el establecimiento de muebles S. Rafael, de José Cuenca, instalado en la calle Gutiérrez de los Ríos, 47.

Lea V. LA VOZ  
DIARIO REPUBLICANO

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Arrendamientos

SE ARRIENDA una nave con 300 metros en su totalidad o en parte en garage las Margaritas. Razón en el mismo.

### Compras y ventas

QUESO manchego en aceite a 4 pesetas kilo. Llano del Pretorio, 3. Teléfono 1006.

CALDERA DE VAPOR.—Se vende una caldera de 100 caballos de fuerza, usada, pero en perfecto estado.—Diríjanse a "Almacenes Roses S. A." Avenida de Canalejas núm. 8. Córdoba. Teléfono 1118.

### Varios

ALMONEDA: Por ausentarse se hace de toda clase de muebles casi nuevos. Horas de 10 a 7. Razón: Encarnación, 13.

SE HACE toda clase de bordados, incrustaciones y piquillo. Precios muy económicos. Razón, Cardenal Herrero, 22.

LA MADERERA ANDALUZA. Vilches & Goas. Maderas. Materiales de construcción. Granles existencias de losetas de cemento a precios baratísimos. Avenida América sin número. Teléfono 1206.

AVISC Lana castellana superior para colchones. se vende en los Almacenes de F. Solano. Lucano, 36.

### Traspasos

TABERNA - CERVECERIA se traspasa con todos sus enseres y existencias en calle Realéjo (accesoria del número 66) frente a la calleja Manchado. Informa-

rá su dueño, en la misma casa.

POR ausentarme, traspaso fonda en buenas condiciones. Pi y Margall, 2 (Adamuz).

### Verineo en Almería

Magníficos chalets recién construidos en la misma playa. Verdaderos Sanatorios, con espléndidas terrazas al mar. Incomparable clima para estación veraniega e invernal, la mejor de España. Precios hasta fin de Marzo, sin amueblar, 1.200 pesetas, amueblados, 1.300 pesetas. Para más detalles: Doña Cías Pérez. Avenida de la República, 19. Almería.



# RADIO PILOT

LA MEJOR MARCA GARANTIZADA

PRECIOS Pesetas.

|                                                                                                 |       |
|-------------------------------------------------------------------------------------------------|-------|
| 5 válvulas altavoz dinámico..                                                                   | 375   |
| 6 válvulas Superheterodino Serie moderna .....                                                  | 775   |
| 8 válvulas. Control volumen automático y de ruidos onda media y larga .....                     | 990   |
| 8 válvulas. M. <sup>o</sup> Dragón. La más alta novedad. Ondas extra-corta, corta y larga ..... | 1.300 |

Venta exclusiva Córdoba y Jaén:

**Viuda de Martínez Rücker**

Claudio Marcelo, 13. Teléfono 1150

## VENTAS A PLAZOS

Pida catálogo o una demostración en su domicilio

REPARACIONES de receptores por personal técnico especializado. Colocación de antenas. MATERIAL DE RADIO. PRECIO SIN COMPETENCIA

PIANOS GRAMOLAS INSTRUMENTOS MÚSICA

# Mutualidad general Agro-Pecuaría

FILIAL DE LA

## ASOCIACION DE GANADEROS DE ESPAÑA

Delegado-Inspector para Córdoba y su Provincia:

**ANTONIO CARRASCO SUÁREZ-VARELA**

Oficinas y Despacho: Domingo Muñoz, 6.—CÓRDOBA :: Teléfono 2505

CONSULTE TARIFFAS A ESTA MUTUALIDAD

# PEDRO LÓPEZ E HIJOS

BANQUEROS

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos  
TELEFONO 1-2-2-1 CORDOBA APARTADO N.º 14

# VENTA DEL CARMEN

La más pintoresca y agradable de Córdoba

!Todo el mundo a bañarse a la playa del Carmen!

**PRECIOS ECONÓMICOS**

## Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael

**Felipe Carracedo**

Reyes Católicos, sin número  
Teléfono 2303 CORDOBA

## Manuel González Zayas

ALMACÉN al por MAYOR de CEREALES Y LEGUMBRES

Especialidad en Garbanzos

Molina Sánchez, 1 :: Plaza de Colón  
Teléfono, 1-3-3-0 :: CORDOBA

## A MITAD DE SU VALOR

|                                        |      |
|----------------------------------------|------|
| Relojes de oro 18 k. 3 tapas 200 Ptas. |      |
| De pulsera                             | 50 " |
| Chapados                               | 20 " |
| Despertadores                          | 7 "  |
| De bolsillo                            | 8 "  |
| Pared                                  | 60 " |

Precios de ruina; casa económica

## RELOJERÍA ROYAL

ACERA DE LA CAMPANA

## ALMACEN DE SACOS

para harinas, cereales y salvados

**Alfonso Molina Padilla**

Gutiérrez de los Ríos, 20 - Tl-f. 178  
CÓRDOBA

## Tostadero de café Aranda

Despacho al detall.-Servicio esmerado a domicilio.-Calidades selectas. -Precios moderados. -Tueste continuo.

Calle Málaga, 11 Teléfono 5198

CÓRDOBA

EL MEJOR CONAC DECANO